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संघीय संसद 

राष्ट्रिय सभा 
तेह्रौँ अधिवशेन  

काययवाहीको सम्पूर्य ष्ट्रववरर् 

५ माघ २०७९ 

धिहीवार 

िैठक सङ्ख्या- ३ 

 

राष्ट्रिय सभाको आजको िैठक सम्माननीय अध्यक्ष श्री गरे्श प्रसाद धतधमल्ससनाको 
अध्यक्षतामा ददनको १३:०१ िजे प्रारम्भ भयो । 

 

(१३:०३ िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको आजको 
िैठकको कारिाही प्रारम्भ हनु्छ । माननीय सदस्यहरू, शून्य समयमा िोसनका लाधग माननीय 
सदस्यहरूको नाम प्राप्त भएको छ । म माननीय सदस्यहरूलाई िोसन समय उपलब्ि 
गराउँछु । शून्य समयमा िोसनका लाधग प्रत्येक माननीय सदस्यहरूलाई एक एक धमनेटको 
समय धनिायरर् गरेको छु । माननीय अधनता देवकोटा ।  

 

(१३:०४ िजे) माननीय श्री अधनता देवकोटा (नपेाली कागँ्रसे):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, 
नवधनयकु्त प्रिानमन्री र मन्रीहरूलाई हाददयक ििाई । कुरा होइन पररर्ाममखुी काम गनय 
आग्रह । सम्माननीय अध्यक्षज्यू, दाङ कुरेपानी घोराही हुँदै तलुसीपरु जोड्ने धनमायर्ािीन चार 
लेनको सडक समयमै सम्पन्न नहुँदा दङ्गालीले धनकै सास्ती िेहोनुय छ । दघुयटनािाट िेरैको ज्यान 
गइसकेको छ । उक्त सडक कष्ट्रहलेसम्म सम्पन्न हनु्छ? सरकार के हेरेर िसेको छ? ष्ट्रकन 
गम्भीर रूपमा ध्यान जाँदैन?  

सम्माननीय अध्यक्षज्यू, यही माघ १ गते काठमाडौँिाट पोखराका लाधग उडेको यती 
एयरलाइन्स दघुयटना हुँदा सवार सिैको अकसपनीय द:ुखद् धनिन भएको छ । मतृकप्रधत हाददयक 
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श्रद्धाञ्जली अपयर् गनय चाहन्छु । पररवारजनमा गष्ट्रहरो समवेदना व्यक्त गछुय । सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू, नेपाली आकाश यधत िेरै ष्ट्रकन असरुल्क्षत हनु्छ? अि यस्ता घटना नदोहोररनको लाधग 
सम्िल्न्ित धनकायको गम्भीर ध्यान जाओस ् भनी ध्यानाआकर्यर् गराउँछु । िन्यवाद । जय 
नेपाल ।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय ईन्द ुकडररया । 

 

(१३:०५ िजे) माननीय श्री ईन्द ुकडररया (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, गत माघ १ गते काठमाडौँिाट पोखराका लाधग उडेको यती एयरलाइन्सको 
ष्ट्रवमान कास्कीको सेती खोचमा दघुयटना हुँदा चालक दलका सदस्यसष्ट्रहत ७२ जनाले ज्यान 
गमुाए, ज्यान गमुाउनेप्रधत सिैमा श्रद्धाञ्जली अपयर् गनय चाहन्छु । र पररवारजनप्रधत हाददयक 
समवेदना प्रकट गनय चाहन्छु । उक्त घटनामा ठूलो मानवीय क्षधत भयो । देश शोकमा  
ढुब्यो । यस्ता घटनाहरू फेरर पधन नदोहोररउन ्भन्नाका लाधग सरकार संवेदनशील हनु जरुरी 
देल्खन्छ । हवाई यारालाई सरुल्क्षत र भरपदो िनाउन अि सरकारले सिै जहाजहरूको 
क्षमताको परीक्षर् गनय आवश्यक छ । परीक्षर् गदाय प्राष्ट्रवधिक समस्या नदेल्खए पधन लामो समय 
उडान गरेका जहाजमा पष्ट्रहलेकोभन्दा परुानो हुँदै जाँदा त्यसमा क्षमतामा ह्रास आउने हुँदा त्यसको 
भौगोधलक िनोटलाई मध्यनजर गदै नेपाली आकाशमा उड्ने सिै जहाजको क्षमताको परीक्षर् 
गरी सरुल्क्षत र भरपदो यारा गराउन म अध्यक्षमाफय त संघीय सरकारको ध्यानाआकर्यर् गराउन 
चाहन्छु । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय ल्खमलाल देवकोटा । 

 

(१३:०६ िजे) माननीय श्री ल्खमलाल देवकोटा (स्वतन्र):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, 
Christian Missionaries target the birthplace of Buddha in Nepal भने्न शीर्यकमा भखयरै मैले 
BBC मा प्रकाल्शत एउटा समाचार हेरेँ  । त्यो समाचारमा कोररयन इसाइ िमय प्रचारकहरू िदु्धको 
जन्मभधूम नेपालमा आक्रमक तररकाले ष्ट्रहन्द ु र िौद्ध िमय माने्नहरू ष्ट्रवशेर् गरी तामाङ्गलगायका 
आददवासी जनजाधत र दधलत समदुायमा िमय पररवतयन गराउन सष्ट्रक्रय रहेको भने्न खालको 
समाचार छाष्ट्रपएको छ ।  
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यसमा अि म ष्ट्रवशेर् गरी यो ष्ट्रहमाल, पहाडधतर छ्याप्छ्छ्याप्ती चचयहरूको सङ्ख्या िढेको 
छ । नेपालमा कररि ८ हजार चचयहरू रहेको समाचारमा राल्खएको छ भने २२ हजारभन्दा िढी 
इसाई िमय प्रचारकहरू ष्ट्रवशेर् गरेर कोररयनहरू देशभन्दा िाष्ट्रहर रहेको र कधतपय देशहरूले 
उनीहरूलाई आफ्नो देशिाट धनकाला गरेको भने्न समाचार पधन त्यसमा लेल्खएको छ। र नेपाल 
ष्ट्रवश्वमै सप्छ्पैभन्दा िेरै इसाई समदुाय िढ्दै गएको देश हो  भने्न वाक्यलाई एकदम हाइलाइट 
गररएको यो समाचार पढ्दा र सनु्दा कररि आिा घन्टाको अधडओ पधन छ  सम्माननीयज्यू, 
स्तब्ि हनुे खालको छ । गररि र िेरोजगारीको फाइदा धलएर लोभलालच र प्रवाभमा पारेर िमय 
पररवतयन गराउने ..... (समय सष्ट्रकएको ।)   

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय ददल कुमारी रावल थापा "पावयती" । 

 

(१३:०७ िजे) माननीय श्री ददल कुमारी रावल थापा "पावयती" (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, 
एमाले):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, यही आइतवार काठमाडौँिाट पोखराका लाधग उडेको यती 
एयरलाइन्स ATR ७२ ष्ट्रवमान दघुयटना ष्ट्रवमान स्थल सेती नदी खोचमा दघुयटनामा परी चालक 
दलका ४ जना र ६८ जना यारसुष्ट्रहतको कुल ७२ जनाको द:ुखद् धनिन भयो । मतृकप्रधत 
भावपूर्य श्रद्धाञ्जली । शोकाकुल पररवारजनमा समवेदना व्यक्त गदयछु । 

रासदीपूर्य र पीडादायी सो हवाई दघुयटना नेपालको आन्तररक हवाई दघुयटनाको 
हालैसम्मको सिैभन्दा ठूलो मानवीय क्षधत भएको घटना हो । हालसम्म मतृकको ७२ जनामध्ये 
७१ जनाको शव पष्ट्रहचान भएको छ । ४५ ददन समय ददएर पूवयसल्चव नागेन्र ल्घधमरेको 
संयोजकत्त्वमा पाँच सदस्यीय जाँचिझु सधमधत गठन भएको छ ।  

आठ मष्ट्रहनाअधग मसु्ताङमा भएको तारा एयरको ष्ट्रवमान दघुयटना हुँदा २२ जनाको मतृ्य ु
भएको धथयो । यस घटनाको जाँचिझु सधमधत प्रधतवेदन हालसम्म सावयजधनक भएको छैन । 
सधमधत िन्ने समयमा प्रधतवेदन पेस नहनुे । पेस भएको प्रधतवेदनउपर कायायन्वयन नहनु े
अवस्थाको अन्त्य गदै यस्ता मानवीय संवेदनशील ष्ट्रवर्यमा गदठत सधमधतको प्रधतवेदन समय 
सीमाधभर तथ्य, सत्य यथाथयपरक ढङ्गले सावयजधनक गनय, प्रधतवेदनमा उसलेल्खत ष्ट्रवर्य 
कायायन्वयनमा जोड ददन आगामी ददनमा यस्ता घटना घट्न नददन हवाई उडानको क्षेरमा 
आवश्यक ..... (समय सष्ट्रकएको ।)   

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय नन्दा चपाई । 
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(१३:०८ िजे) माननीय श्री नन्दा चपाई (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एकीकृत समाजवादी):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, सम्पूर्य जनताको िधलदान र िधलदान स्वरूप प्राप्त लोकताल्न्रक 
गर्तन्रलाई लक्ष्यमा परु् याउनको धनधमत य यो सिै क्षेरमा इमान्दाररता चाष्ट्रहन्छ होला । तर यो 
भखयरै एउटा २०७९/०९/२६ गतेको अखिारमा भनेअनसुार वीर अस्पतालमा आन्राको 
एमआरआई गने मेधसन १५ वर्यसम्म अस्तव्यस्त अवस्थामा छ रे । त्यो अष्ट्रहलेसम्म, त्यो मेधसन 
अस्तव्यस्त भइसकेपधछ जनता सेवाग्राहीहरू त्यो मेधसन िनाउन नहनुे र त्यसमा सेवा नहनुे 
भइसकेपधछ सम्पूर्य अन्य क्षेरमा जान अथवा नीजीमा जान िाध्य भएका छन ् । यो घटना 
प्रधतधनधिमूलक मारै हो । स्वास्थ्यको क्षेर, ल्शक्षाको क्षेर हरेक क्षेरमा यस्तै लापरिाहीहरू 
भेष्ट्रटएको छ । यसमा सिैको इमान्दाररता चाष्ट्रहन्छ होला । यसमा यसलाई इमान्दाररता ..... 
(समय सष्ट्रकएको ।)  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय प्रकाश पन्थ । 

 

(१३:०९ िजे) माननीय श्री प्रकाश पन्थ (नपेाली कागँ्रसे):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, 
सशुासनको ल्खसली उधडरहेको छ । स्वाथयको द्वन्द्व अत्यन्तै इन्रेसष्ट्रटङ हनुे गरी मन्रालय 
ताष्ट्रकरहेका छन ्। र मन्रीहरू धनयकु्त भइरहेका छन ्। म धतनीहरूलाई नैधतकताको आिारमा 
तरुुन्त राजीनामा ददनपुयो भन्दछु । र राजीनामा पधन माग्दछु । यूएन महासल्न्ि अनकूुल हनु े
गरी स्वथयको द्वन्द्वसम्िन्िी ऐन तरुुन्त सयाउन म नेपाल सरकारको ध्यानाकर्यर् गराउँछु । 
िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय धसंग िहादरु ष्ट्रवश्वकमाय । 

 

(१३:१० िजे) माननीय श्री धसंग िहादरु ष्ट्रवश्वकमाय (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एकीकृत 
समाजवादी):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, सवयप्रथम त म नवधनवायल्चत मन्रीज्यूहरूलाई हाददयक ििाई 
र उहाँको काययकालको शभुकामना भन्न चाहन्छु । सम्माननीय अध्यक्षज्यू, हाल नेपालमा 
आत्महत्याको सङ्ख्या ददनहुँ िढ्दै गइरहेको छ । आत्महत्यापश्चात ् मतृ शरीरको पोष्टमारयम 
गनुयपने हुँदा शधनवार र धिदाको ददनमा तोष्ट्रकएको अस्पतालमा डाक्टरको अनपुल्स्थधत हनुे र 
सवयसािारर्ले पोष्टमारयमको लाधग ल्जसला अस्पताल लागपुने अवस्था हुँदा सवयसािारर्लाई खल्चयलो 
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र समस्या हनुे भएकोले उक्त समस्या समािानको लाधग तोष्ट्रकएको अस्पतालमा धिदाको ददनमा 
समेत डाक्टरको उपल्स्थधत रहोस ् भनी स्वास्थ्य तथा जनसङ्ख्या मन्रालयको ध्यानआकष्ट्रर्यत 
गदयछु । िन्यवाद ।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, शून्य समयमा माननीय सदस्यहरूले िोसने क्रम 
यहीीँ समाप्त हनु्छ । 

 माननीय सदस्यहरू, ष्ट्रवशेर् समयमा िोसनको लाधग दलीय आिारमा माननीय 
सदस्यहरूको नाम प्राप्त भएको छ । अि म माननीय सदस्यहरूलाई िोसन समय उपलब्ि 
गराउँछु । माननीय नर िहादरु ष्ट्रवष्ट । समय ७ धमनेट । यसपधछ माननीय कमला पन्थ । 

 

(१३:११ िजे) माननीय श्री नर िहादरु ष्ट्रवष्ट (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी केन्र):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, राष्ट्रिय सभाको तेह्रौँ अधिवेशनको तेस्रो िैठक । म सफलताको 
शभुकामना व्यक्त गनय चाहन्छु र साथै माघ १ गते यती एयरलाइन्सको ष्ट्रवमान काठमाडौँिाट 
पोखरामा जनु दघुयटना भयो । वहाँ मतृकप्रधत हाददयक श्रद्धाञ्जली अपयर् गनय चाहन्छु र साथै यो 
सङ घीय गर्तन्र सयाउनमा भधूमका धनवायह गनुयहनु े महान सष्ट्रहदहरू दस वर्यको जनयदु्ध मिेस 
आन्दोलन, थारूहट आन्दोलन, जनजाधत आन्दोलनलगायतका थपु्रै आन्दोलनिाट सहादत प्राप्त 
गनुयहनुे ती वीर सष्ट्रहदहरूप्रधत म भावपूवयक श्रद्धाञ्जली अपयर् गनय चाहन्छु र घाइतेहरूप्रधत म 
सम्मान प्रकट गनय चाहन्छु । 

 सङ घीय लोकताल्न्रक गर्तन्र नेपालको ४४ औीँ प्रिानमन्री नेकपा माओवादीका 
पाटीका अध्यक्ष कम्रडे पषु्पकमल दाहाल प्रचण्ड र वहाँको मन्री मण्डल ष्ट्रहजो मारै ष्ट्रवस्तार 
भएको छ । वहाँहरूलाई म यो काययकालको सफलताको शभुकामना ददन चाहन्छु र मङ धसर ७ 
गते भएको सङ घीय र प्रदेशको धनवायचनमा धनवायल्चत हनुे माननीय सदस्यहरू सातओटै प्रदेशका 
मु् यमन्री त्यहाँ गदठत मल्न्रपररर्द्का सदस्यहरूलाई पधन म हाददयक ििाई तथा सफलताको 
शभुकामना व्यक्त गनय चाहन्छु । यो सरकार आज राष्ट्रिय एकताको सरकार िनेको छ । 
२०५१ सालमा स्वगीय मनमोहन अधिकारीको असपमतको सरकारलाई जसरी समथयन भ'को 
धथयो । दोस्रोचोष्ट्रट आज २७० जनाको उपल्स्थधतमा आज २६८ जनाले ददएर यो िहमुतको 
सरकार िनेको छ । ०६२/०६३ को जनआन्दोलन १० वर्यको जनयदु्धको १२ िुदेँ सम्झौताले 
एकतालाई मजितु िनाउनको लाधग स्वगीय धगररजाप्रसाद कोइरालाले सिैँ भने्न गनुयभएको  
धथयो । ष्ट्रक सहकायय सहयारा र एकताको मजितु कडी र जनयदु्धका िाँकी कामहरू शाल्न्त 
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सरुक्षाका र शाल्न्त प्रष्ट्रक्रयाका िाँकी कामहरू यो राष्ट्रिय सहमधतको सरकारले पूरा गने छ । 
ष्ट्रकनभन े आज नेपालको एउटा सवयभौमसत या सम्पन्न देश हो । राष्ट्रिय अखण्डता र 
सवयभौधमकतालाई कसैको कुनैको कसैको इसारामा नलागेर आफ्नै नेपालीले पधन नेपाली नेपालीले 
पधन यो देशलाई चलाउन सक्छन ्भने्न एउटा यो जनु खालको सन्देश ददएको छ । यसले अि 
ष्ट्रवकास सशुासन, समषृ्ट्रद्ध, ददगो शाल्न्त कायम गने र यो सरकारको मु् य लक्ष्य हनुे छ र साथै 
यो सरकारले सयाएको २१ िुदेँ जनु खालको काययक्रम छ । यो काययक्रमलाई अिका ददनहरूमा 
हामीले िोलीमा होइन । भार्र्मा हैन । प्रधतिद्धता र जनताका इच्छा र आकाङ्खक्षा नयाँ 
परुानोको सधमश्र भएको छ । नयाँ राजनीधतक पाटीहरू पधन जोस र जागँरका साथ मन्री 
मण्डलमा हनुहुनु्छ आज । त्यसैले यो यवुा, वदृ्ध र प्रौढको धमश्रर् जनु खालको मन्री मण्डल 
िनेको छ । यसले यी सिै आवाजालाई मखुररत गरेर यी देशलाई सशुासनको र समषृ्ट्रद्धको 
ष्ट्रवकासको अग्रगधतमा लैजाने मैले आशा गरेको छु । त्यसैले हामी आज यो तेह्रौँ राष्ट्रिय सभाको 
अधिवेशनमा हामी उपल्स्थत भएका छौँ । यसले धनल्श्चत रूपमा दीघयकालीन ढङ्गले जनताका 
इच्छा र आकाङ क्षा र िाँकी रहेको शाल्न्तको धमसनलाई यो राष्ट्रिय सहमधतको सरकारले पूरा गने 
छ भने्न मैले आशा गरेको छु ।  

 र साथै अष्ट्रहले हामी यरतर सनेु्न गरेका छौँ । काठमाडौँ महानगरले सफा धसटी िनाउँदै 
छ । तर सफा धसटी िनाउँदै राम्रो काम गदायगदै पधन आज वीर अस्पतालदेल्ख ल्जसला अदालत 
हुँदै थपु्रै अदालतदेल्ख धलएर थपु्रै सावयजधनक स्थानमा जनु यातायात िस, मोटरसाइकल, 
ट्याम्पदेुल्ख धलएर थपु्रैले सास्ती िेहोरेका छन ् । १५ सय जररिाना काननुष्ट्रवनाको १५ सय 
जररिाना जनु राष्ट्रफक प्रहरीले अधनयधमत तररकाले जनु गरेको छ सम्माननीय अध्यक्षमाफय त यो 
सरकारको ध्यानाकर्यर् गनय चाहन्छु ष्ट्रक मान्छे उपचार गनय गएको हनु्छ तर िाष्ट्रहर उसको गाडी 
लकअप गरेर िसेको हनु्छ । उसले राष्ट्रफक कायायलयमा गएर जररिाना धतनुयपने ल्स्थधतको जनु 
खालको सजृना भएको छ । त्यसैले धनयधमत सङ गत र अनशुाधसत ढङ्गले यसलाई व्यवस्थापन 
गनयको लाधग यातायात यो सरकारलाई म अध्यक्षमाफय त म ध्यानाकर्यर् गराउन चाहन्छु । 

र साथै मैले २/४ ददनअगाधड एउटा समाचार सनुेँ । हाम्रो गौरवशाली सेनाको धभर 
अष्ट्रहले गटैु र उपगटुले भररएर भखयरै एउटा उपरथी प्रमे शाही सवोच्च अदालतिाट नागररकता र 
चाष्ट्रहँ सष्ट्रटयष्ट्रफकेट धमधतको ष्ट्रववादले उनीहरूको धिचमा द्वन्द्व धथयो । सवोच्च अदालत, 
सम्माननीय सवोच्च अदालतले उनलाई सफाइ ददयो एउटै हो भनेर सफाइ ददयो । सफाइ 
ददइसकेपधछ उनी जङ गी अड्डा जान्छन ् । जङ गी अड्डा गएपधछ जङ गी अड्डाको ष्ट्रहरासतमा  
हनु्छ । सवोच्च अदालत सम्माधनत अदालत ठुलो ष्ट्रक ? जङ गी अड्डा ठुलो ? यो प्रश्न ल्चह्न खडा 



7 

भएको छ । त्यसैले त्यहाँधभर पधन िेरै गटुहरू इमान्दार मान्छेहरूको आज ऊ छैन भने्न पधन 
खालको गनुासो पधन आइरहेका छन ् । यो पधन म सम्माधनत अध्यक्षमाफय त यो सरकारको 
ध्यानाकर्यर् गनय चाहन्छु । 

 र साथै हामी यधत िेला सशुासनको कुरा गरररहेका छौँ । चौतफी महङ्गी िढेको छ । 
यो सरकारले फेरर पधन िजारलाई धनयन्रर् गनय िजार अनगुमन गरेर उपभोक्तालाई जनु खालको 
महङ गीको ढाड सेष्ट्रकएको छ । त्यसलाई धनयन्रर् गनय र िजारलाई व्यवल्स्थत तररकाले 
अनगुमन गरेर सशुासनको प्रत्याभधूत ददनको लाधग भखयरै अष्ट्रहले सातओटै प्रदेशमा जनु खालको 
यो श्रम स्वीकृधत धलने व्यवस्था गरेको छ । त्यसै गरीकन धडल्जटल यगुमा अष्ट्रहलेको यो 
इन्टरनेटको यगुमा मान्छे घन्टौँसम्म पल्खयराखेका छन ् । धनरीक्षर् गने सस्तो लोकष्ट्रप्रयताको 
नाममा यटुु्यिमा हनुेको नाममा होइन ष्ट्रक वास्तष्ट्रवक व्यवहाररकतामा (सम्माननीय अध्यक्ष:- के 
धनयमापल्त य भो' माननीयज्यू) 

  

(१३:१८ िजे) माननीय श्री अधनता देवकोटा (नपेाली कागँ्रसे):- सभा चधलरहेको िेला 
सरकारको उपल्स्थधत छैन । त्यसैले सभा सञ्चालन हनु सक्दैन । (सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय 
मन्रीलाई वाहाँ वासरुम जान त छुट हनु्छ होला । आइपगु्नभुा'को छ िोसनसु ्माननीयज्यू ।)  

 

माननीय श्री नर िहादरु ष्ट्रवष्ट (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी):- त्यसैले म राष्ट्रिय 
सभामाफय त सशुासनको अनभुधूत ददनको लाधग जनु खालको यो सरकारले २१ िुदेँ काययक्रम 
सयाएको छ त्यसलाई प्रभावकारी ढङ्गले यसको प्रभावकारी अनगुमन गरेर अगाधड िढ्नको लाधग 
म सम्माधनत यो राष्ट्रिय सभामाफय त यो सरकारको ध्यानाकर्यर् गनय चाहन्छु र साथै पनु: म यो 
सरकार राष्ट्रिय सहमधतको सरकार हो । यसले राष्ट्रिय सहमधतको आिारिाट समग्र नेपाली 
जनताको ष्ट्रवकास र समषृ्ट्रद्धको एकतालाई.....(समय सष्ट्रकएको ।) । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय कमला पन्त । समय ८ धमनेट । यसपधछ माननीय 
तलुसा कुमारी दाहाल । 
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(१३:१९ िजे) माननीय श्री कमला पन्त (नपेाली कागँ्रसे):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, 
अध्यक्ष महोदयको अनमुधतले केही कुरा सावयजधनक महत्त्वका कुराहरू केही राख्न चाहन्छु । 
अध्यक्षज्यू, हामी नेपालीहरू कधत पीधडत छौँ भने्न कुरा । 

 

(१३:१९ िजे) पीठासीन:- माननीय श्री जयन्ती देवी राई । 

 

माननीय श्री कमला पन्थ (नपेाली कागँ्रसे):- सावयजधनक यातायातिाट नै प्रष्ट हनु्छ । 
सावयजधनक यातायात ४ थरीका सावयजधनक यातायातहरू छन ्। एउटा सडक यातायात, एउटा 
हवाई यातायात, अको जल यातायात त हामीकहाँ त्यधत प्रयोगमा छैन । डुङ गा सङु गाको 
व्यवस्था मारै हो र अको रेन कतै कतै छ । तर हामी हाम्रो सािारर्तया मध्यमवगी, धनम्न 
मध्यमवगी र उच्च वगीको भनौँ । सिैको यातायातको सािन भनेको सडक यातायात हो । 
सडक यातायातको अवस्था कस्तो १९९६ देल्ख हामीले सडक यातायात प्रयोग गनय सरुु गरेम ्र 
सडक यातायात एकदमै सडक यातायातमा दघुयटना िेरै हनु्छ भनेर कष्ट्रहले कष्ट्रहले हामी हवाई 
यातायातको खोजी गछौँ र हवाई यातायात पधन िेरै पैसा भएर हामीले खोजी गरेको होइन । 
नेपाली जनताले द:ुखसाथ सडक यातायातको दघुयटनािाट आतङ ष्ट्रकत भएर हवाई यातायातको 
खोजी गरेको हनु्छ र हवाई यातायातको ददुयशा पधन अष्ट्रहले हामीले देल्खराखेको अष्ट्रहलेको अवस्था 
छ ।  

त्यसले गदाय अध्यक्ष महोदय, कस्तो १९९६ देल्ख अष्ट्रहलेसम्म लगभग १ लाख सडक 
ष्ट्रकलोधमटर सडक िनेका छन ्। र हाम्रा सडकहरू िलेु सडकहरू छन ्। सिै कच्ची सडकहरू 
छन ् । कच्ची सडकको समस्या एउटा त वर्ाययाममा िाढी जाने । प्राष्ट्रवधिक रूपले हाम्रा 
सडकहरू त्यधत प्राष्ट्रवधिकले यो चाष्ट्रहँ दठक छ हइ भनेको ल्स्थधत पधन होइन । हामी जिजयस्त 
सडक िनाउछौँ । त्यो सडकहरू मापदण्डष्ट्रवपरीतका सडकहरूले अष्ट्रहले नेपाली मध्यम वगी र 
धनम्न मध्यम वगी नेपाली नागररक क्षतष्ट्रवक्षत अल्स्त भखयरै पधन सडक यातायातिाट दघुयटना  
भयो । िेरै नेपालीहरूको ज्यान गयो । र अष्ट्रहलेसम्म सडक यातायातिाट दघुयटनाग्रस्त भ'का 
नेपालीहरूको तथ्याङ क हेने हो भने कहाली लाग्दो छ अध्यक्ष महोदय । त्यसले गदाय म सडक 
यातायातमा एउटा त सडकमा चढ्नै गाह्रो छ । सडक यातायातमा ष्ट्रटकट पाउन गाह्रो छ । 
ष्ट्रटकट पाउन गाह्रो भ'को अवस्थालाई मध्यनजर गदै म सरकारसँग के धनवेदन गनय चाहन्छु  
भने । कम्तीमा पधन इ-ष्ट्रटकटको व्यवस्था गररयोस ्। अको कुरा के छ भन्दा चढ्न चष्ट्रढन्छ 
तर ष्ट्रहंसा हनु्छ । मष्ट्रहलाहरूलाई सडक यातायातमा एक्दमै अल्स्मतै जोगाउन गाह्रो  
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छ । अल्स्मता कसरी जोगाउने भन्ने छ । ष्ट्रहंसा हनु्छ सडकमा कोचाकोच हनु्छ । समस्या 
हनु्छ सडकमा सावयजधनक यातायात चढ्न नपने त्यसमा पधन अरू ष्ट्रवशेर् सषु्ट्रविाका साथ 
ष्ट्रहँड्नेहरूको त अको समस्या छैन होला । तर नेपाली नागररकको सत्य तथ्य समस्यालाई िझु्न े
हो भने यहाँहरू सिैले िझु्न सक्नहुनु्छ । त्यसले गदाय सडक यातायातको समस्यालाई यहाँहरूले 
राज्यले ष्ट्रवशेर् ध्यान परु् याओस ्। र राज्यले भने्न मारै होइन । िोसने मारै होइन । काम गरेर 
देखाओस ्भने्न म अनरुोि गनय चाहन्छु ।  

अको कुरा चाष्ट्रहँ के भन्दा अधनयधमत भाडा दर । अधनयधमत भाडा दरलाई कसले 
धनयन्रर् गने ? सिैँ झगडा परेको हनु्छ । यधत पैसा होइन र ? यधत ददए पगु्दैन, भनेर सिैँ 
झगडा परेको हनु्छ । त्यो भाडाको दर टाँसेको हनु्छ तर त्यो दरमा पधन यो उसले मानेको 
हुँदैन । उनीहरूले सकेसम्म िेरै भाडा धलन खोजेको हनु्छ । अको के भन्दा सवारीचालक र 
सहयोगीहरूसँग उसले यातायातमा सडक यातायातमा सिैँ झगडा गनय परेको हनु्छ यारहुरूले । 
यारहुरू समस्यामा पररराखेका हनु्छन ् र यधत िेरै दघुयटना हनु्छ सडक यातायातमा अध्यक्ष 
महोदय, यसलाई ष्ट्रवशेर् मध्यनजर राखोस ्सरकारले । 

र अको कुरा के भन्दा हामीलाई हामी सडकको कुरा गछौँ । सडक िनाउन पाए हनु्छ 
भन्छौँ । तर सडकको गरु्स्तरको िारेमा हामी सोच्दैनौँ । राज्यले एउटा धनदेल्शका तयार 
गनुयपयो र त्यो धनदेल्शकालाई तरुुन्त लाग ुगनुयपयो । यो त जनताको ज्यान जोल्खममा राखेर 
कधत ददन जनता ष्ट्रहँड्न े? कधत ददन यारा गने ? हामी यधत कसैको पधन संवेदन यसका िारेमा 
कधत िेरै संवेदनशीलता छ भने्न कुरा सिैले िझेुको कुरा हो । राज्य िोसने होइन । गनेधतर 
जाओस ्। राज्यले अि सडक दघुयटनािाट जनताले अि दघुयटना भयो भनेर चाडपवय आ'को छ । 
चाडपवयमा सिै जान्छन ्घर घर । घर जान पने छ िाटैमा दघुयटना हनु्छ । धसङ गो गाउँ नै 
स्तब्ि भ'को पररल्स्थधत हनु्छ । यो सिैभन्दा ठुलो कुरा मानवताको कुरा हो मान्छे ल्जउन 
पाउनपुयो । ल्जउन पाउने अधिकार भनेको सिभन्दा ठुलो अधिकार हो । हामी पष्ट्रहला पष्ट्रहला 
कुरा गथेँम ्। "मानव अधिकार वर्य" पसु्तक भनेर आयो भने लकुाएर राख्न मन लाग्थ्यो । 
त्यस्तो प्रमे गनय मन लाग्थ्यो । "मानव अधिकार वर्य" पसु्तक भनेर भन्दाखेरर अष्ट्रहले त्यो 
ष्ट्रकताि दे्दा फेरर हाम्रो आफ्नै पधन संवेदनशीलता छैन । ए ! के होला र मानव अधिकार 
भनेको भने्न जस्तो भैसक्यो । हामी िेरै िेरै संवेदनहीन भ'को त्यो पररल्स्थधतमा ष्ट्रवशेर् गरेर 
संवेदनशीलता िढाउनपुयो । अि सावयजधनक यातायात प्रर्ालीको सिुारको लाधग योजनािद्ध 
ढङ गिाट अध्यक्ष महोदय, हामी अगाधड िढ्न पयो । 
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अको कुरा हवाई यातायातको कुरा हामीले १९९६ देल्खको सडक यातायातको प्रयोग 
गयौँ र हवाई यातायातको ददुयशा अष्ट्रहले भखयरै यती एयरको क्षतष्ट्रवक्षत दघुयटना भयो । मेरै हाम्र ै
गण्डकी प्रदेशमा यो पधन पोखरामा पधुगसकेको १ सेकेन्डमा पगु्न सक्ने जहाज दघुयटनाग्रस्त  
भयो । यसको वास्तष्ट्रवकता के हो त ? अष्ट्रहले अगाधड अगाधड पधन दघुयटना हनु्छ । कधमटी 
िन्छ । अध्ययन गररन्छ । अध्ययन प्रधतवेदन िझुाइन्छ । र प्रधतवेदनमा के छ ? सावयजधनक 
पधन त्यधत गरेको जस्तो मलाई लाग्दैन । सावयजधनकै गरे पधन सनु्नमा के आउँछ भन्दा कसको 
कहाँ पहुँच पगेुको हनु्छ । पहुँचवालाले यो चाष्ट्रहँ यस्तो धमलाइददनसु ्हइ भनेको पधन भधनन्छ रे 
भनेको पधन सनु्नमा आ'को छ पष्ट्रहला मेरो धनवेदन चाष्ट्रहँ सरकारले जनताको ज्यान िनको सरुक्षा 
गने उसको कतयव्य हो । ज्यान जोल्खममा नराखोस ् अध्यक्ष महोदय, म सक्नै लागेँ । म 
अन्त्यमा यती एयरमा यो द:ुखद् घटनामा परेका सिै मतृकप्रधत हाददयक श्रद्धाञ्जली अपयर् गनय 
चाहन्छु । पररवारजनमा हाददयक समवेदना प्रकट गनय चाहन्छु । हाम्रो मन्रीज्यू भरखर 
आउनभुो' राष्ट्रिय सभाका दईु जना मन्रीहरू वररष्ठ मन्री िनु्नभ'को छ । एउटा उपप्रिानमन्री 
एउटा परराि मन्री ष्ट्रवदेशी सम्िन्ि असाध्यै प्रगाढ िनोस ् । म शभुकामना ददन चाहन्छु 
उपप्रिानमन्री (सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीयज्यू समय सष्ट्रकयो ।) सष्ट्रकहालेँ अध्यक्षज्यू म 
वहाँलाई चाष्ट्रहँ सडक दघुयटना र यातायात दघुयटना हवाई यातायात दघुयटना हवाई यातायात त 
अको मन्रालयमा पयो । सडक दघुयटनालाई रोक्नको धनल्म्त वहाँको ष्ट्रवशेर् ध्यान जाओस ्। 
िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय तलुसा देवी दाहाल । समय १० धमनेट । 

 

(१३:२८ िजे) माननीय श्री तलुसा कुमारी दाहाल (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, सवयप्रथम म तेह्रौँ अधिवेशन सफलताको शभुकामना व्यक्त गनय 
चाहन्छु । २०७९ मङधसर ४ गते भएको धनवायचनमा मतदान गनुयहनुे सम्पूर्य मतदाताहरूलाई 
हाददयक िन्यवाद ददन चाहन्छु । र नवधनवायल्चत प्रदेश सभाका माननीय र प्रधतधनधि सभाका 
सम्पूर्य माननीयहरूलाई पधन ििाई र काययकाल सफलताको शभुकामना व्यक्त गनय चाहन्छु ।  

त्यसै गरी सम्माननीय प्रिानमन्री पषु्पकमल दाहाल "प्रचण्ड" लगायत नयाँ नवधनवायल्चत 
माननीय मन्रीज्यूहरूलाई ििाई ददँदै काययकाल सफलताको शभुकामना व्यक्त गनय चाहन्छु । र 
हाम्रो राष्ट्रिय सभािाटै दईुजना माननीय मन्रीहरू हनुभुएको छ । उहाँहरू दवैुलाई हाददयक ििाई 
र काययकाल सफलताको शभुकामना व्यक्त गनय चाहन्छु ।  
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यसै गरी हृदयष्ट्रवदारक घटना मागीको ददन माघे सङक्राल्न्तको ददन घट्न पगु्यो । र 
७२ जना व्यल्क्तहरूले जीवन गमेुको छ । र मतृ्यवुरर् गनुयहनुे सम्पूर्य यारीहरू यती एयरका 
यारीहरूलाई म हाददयक श्रद्धाञ्जली अपयर् गदै शोकाकुल पररवारमा िैययिारर् गने शल्क्त प्राप्त होस ्
भन्न चाहन्छु । र समवेदना व्यक्त गनय चाहन्छु ।  

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, आज म केही समसामाष्ट्रयक ष्ट्रवर्यमा आफ्ना भनाइहरू राख्न 
चाहन्छु । संघीय संसदमा राजनीधतक समीकरर् िदधलएको छ । हाम्रा आसनहरू मारै 
िदधलएको छैन ष्ट्रक अवस्था पधन िदधलएको छ । नेपाली आफैले आफ्नै पहलमा सरकार 
िनाएका छन ् । राजनीधतमा सम्भावनाका ढोकाहरू जष्ट्रहले पधन खसुला हनु्छन ् भने्न कुरो 
एकपटक फेरर उजागर भएको छ र सही साष्ट्रवत भएको छ । राष्ट्रिय सभा िौष्ट्रद्धक व्यल्क्तहरूको 
सभा हो । यहाँ गररमामय र सम्माधनत व्यल्क्तत्त्वहरूको उपल्स्थधत छ । हामीले अधभव्यक्त 
गरेका ष्ट्रवचारहरू, ष्ट्रवर्यहरू, सन्दभयहरू देशधभर मार होइन ष्ट्रवदेशमा पधन सनेु्न गररन्छ । 
चासोपूवयक हेने गररन्छ । यी सन्दभयको महत्त्व र अथय पधन रहने गरेको छ । हनुत हामी सिै 
माननीयहरू सचेत छौँ । राष्ट्रियता, सावयभौमसत या संघीय लोकताल्न्रक गर्तन्रको ष्ट्रवर्यमा सचेत 
पधन छौँ र ल्जम्मेवारीपूर्य भधूमका धनवायह गरररहेका छौँ । यधत हुँदाहुँदै पधन हामीले आफूले 
िोधलरहेका कुरािाट पनय सक्ने असरको िारेमा ्याल गनुयपछय भने्न मलाई लाग्छ । नवधनवायल्चत 
मल्न्रपररर्द्, वतयमान सरकारले देशमा सशुासन कायम गनयको लाधग र गराउनको लाधग ठुलो 
चनुौतीको सामना गनुयपने छ । गरे के हुँदैन र? अस्तव्यस्तालाई लयमा सयाउनको धनल्म्त समय 
लाग्ने छ । ष्ट्रवगतदेल्ख थालनी गररएका राष्ट्रिय गौरवका आयोजनाहरूलाई धनरन्तरता ददन पूरा 
गनयका लाधग ष्ट्रवकास धनमायर्का साथमा जनताको जीवनस्तरमा पररवतयन सयाउनका लाधग उधतकै 
आवश्यक र जरुरी पधन छ । सतहमा देल्खएका सत यामा देल्खएका समस्याहरू पधन उल्त यकै 
चनुौतीपूर्य िडो साविानीपूवयक समािान गनुयपने छ ।  

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, राजनीधतक स्थाष्ट्रयत्व र ल्स्थरताको धनल्म्त देश र जनतालाई 
केन्र भागमा राखेर काम गनयको लाधग वतयमान सरकार सवल हनुपुछय । त्यो िाटोमा उल्त यकै 
रूपमा लाग्नपुछय । उल्त यकै महत्त्व र भधूमका यो सरकारको रहन्छ । राष्ट्रिय सभामा र प्रधतधनधि  
सभा, राष्ट्रिय सभा प्रधतधनधि सभाको छाया िनु्नहुँदैन । यसको लाधग धनयमावली पररवतयन गनय 
आवश्यक छ भन ेहामी पररवतयन गरेर जाऊँ । प्रधतधनधि सभामा कुनै पधन दलले िहमुत प्राप्त 
गनय सकेन । र अष्ट्रहले जनु सरकार िनेको छ । यो यथाथयता हाम्रो साम ुप्रष्ट छ । र जनु 
कुरो परुानो गठिन्िन भल्त्कएको छ र नयाँ समीकरर्को आरम्भ भएको छ । त्यहाँ के देल्खयो 
भने वामपन्थी एकता दठक्न सकेन । तर सहकाययले चाष्ट्रहँ धनरन्तरता पाउने सम्भावना देल्खएको 
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छ । र अनभुधूत पधन गररएको छ । अष्ट्रहले ष्ट्रवगतको गठिन्िन टुटेको छ । नयाँ समीकरर् 
िने्न सँगसँगै संष्ट्रविानको िारा ७६ (२) अनसुारको जनु सरकार िनेको छ । यो अष्ट्रहलेको 
जनमतको पररर्ाम पधन हो । सरकारले आफ्ना नीधतगत प्राथधमकता र न्यूनतम साझा 
कायायक्रमहरू २१ िुदेँको रूपमा अगाधड सारेको छ । यी काययक्रमलाई सफल पानयको धनल्म्त 
सरकार र हामी सिैको दाष्ट्रयत्व पधन हो र यसलाई सफल पानय पछय । ष्ट्रवगतको राजनीधतलाई 
कोट्याएर घायल निनाऊँ भन्न चाहन्छु । ष्ट्रवगतमा कसले के कधत कमजोरी गरे त्यो घामजधतकै 
छलयङ्ग छ । हामीले उजागर गरररहनपुदैन । तर २०७९ पसु २६ गते संघीय संसदमा नयाँ 
ल्चङ्गारी देखापयो । नयाँ दृष्य देखा पयो । केही छैन । सरकारलाई िधलयो िनाउन राष्ट्रियता 
सावयभौमता सत याको रक्षा गनयको लाधग राजनीधतक स्थाष्ट्रयत्वको लाधग नै होला भने्न लागेको छ । 
यसमा कुनै छलछाम हुँदैन भने्न कुरामा आसावादी र ष्ट्रवश्वस्त पधन छौँ । आम नेपाली जनता 
महङ्गीको मारमा छन ्। कृष्ट्रर् मल खादको ष्ट्रवर्य श्लोगन जस्तो भएको छ । समयमा ष्ट्रवद्याथीले 
पाठ्य पसु्तक नपाउने कुरो अि दोहोररनहुुँदैन । चरेु क्षेरमा काठको तस्करी िढेको छ । 
नदीका िालवुा र ढुङ्गाहरूको तस्करी भइरहेको छ । यो ठेक्का लगाएर अवैि तररकाले िेचधिखन 
गने कुरोलाई रोष्ट्रकनपुछय । धनरीक्षर् हनुपुछय ।  

आज यवुा पङल्क्त ष्ट्रवदेल्शएको छ । यवुा पङल्क्त मारै ष्ट्रवदेशीएको छैन । ठुलो िनराशी 
पधन ष्ट्रवदेल्शरहेको छ । र अध्ययनको लाधग, रोजगारीको लाधग िाष्ट्रहर ष्ट्रवदेल्शदा हाम्रो देशमा 
िदृ्धाहरूको सङ्ख्या िढ्न सक्ने सम्भावना भइरहेको छ । जीवनको उत यराियमा आफ्ना सन्तान 
साथमा नहनुे, और्िी, उपचार गने, स्याहार गने सन्तान र मतृ्यकुो अवस्थामा पगु्दा सन्तानको 
मखु नहेरी मनुयपने अवस्था पधन सजृना हुँदैछ ।  

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, देशधभरको आन्तररक िसाइसराइ भगूोलको कुनै ठाउँमा 
जनघनत्व िढ्ने र कुनै ठाउँमा मानव िस्ती पातलो हुँदै छ । तराईका समथर भभूाग र सहरी 
क्षेरमा जनङ्याको चाप िष्ट्रढरहेको छ भने ष्ट्रहमाल र पहाडमा जनसङ्या पातलो हुँदै छ । 
जधमनहरू खाली हुँदै छन ्। घरहरू िदृ्धाहरूको मतृ्य ुभएपधछ घरहरू भल्त्कँदै छन ्। अष्ट्रहलेको 
समाजमा िालिाधलकाको जन्मदरमा पधन फरकपन आइरहेको छ । वदृ्धावदृ्धाको जनसङ्या 
िढ्ने िालिाधलकाको जन्म दर घट्ने अवस्थाको सजृना हुँदै छ । त्यसमा पधन धलङग पष्ट्रहचान 
गरेर भरु् हत्या गने कुरो झन ्िष्ट्रढरहेको छ । यथाथय समाजमा देल्खएको छ । यो भगूोलको 
जनसङ्या सन्तलुनको लाधग पधन हामीले सोच्न आवश्यक छ र अि िेला भइसकेको छ । 
देशमा ऋर् िढ्दै गएको छ । धनयायत नगण्य छ । कृष्ट्रर् क्षेरको आयत िढेको छ । व्यापार 
घाटा िढ्दो अवस्थामा छ । पययटन क्षेर पययटक आम्दानी घटेको छ । वातावरर्ीय सन्तलुन 



13 

कायम हनु नसक्दा मानव जीवन कष्टकर िधनरहेको छ । िनी माधनसहरू झन ्िनी हुँदै जाने र 
गररि झन ्गररि हुँदै जाने अवस्थाको सजृना हुँदै छ ।   

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, सत या साझेदारी दलको संसदमा िहमुत हुँदा हुँदै ष्ट्रकन नेपाली 
काँग्रसेलगायतका प्रधतपक्ष दलले ष्ट्रवश्वासको मत ददनपुने अवस्था आयो? यस ष्ट्रवर्यमा धनकै तकय  
ष्ट्रवतकय हरू िाष्ट्रहर उदठरहेका छन ्। खोलामा माछा त छैन, पदैन भने्न पकै्क पधन उहाँहरूलाई 
लागेर जाल फासनभुएको त होइन होला? को कस्तो संसदीय अभ्यास हो? ष्ट्रवश्वासको मत ददने 
तर आफूलाई प्रधतपक्ष भने्न िझु्न ् अधल कदठन भइरहेको छ, अध्यक्ष महोदय । आफूले 
ष्ट्रवश्वासको मत ददएको सरकारलाई रचनात्मक ससलाह र सझुाव ददनहुनुे छ भने्न कुरो आसावादी 
पधन छौँ । सम्माननीय रािपधत कहाँ िझुाएको परमा हस्ताक्षर छैन । संष्ट्रविान अष्ट्रहलेको 
आवश्यकता हेरे पधन ष्ट्रवश्वासको मत ददएको हो भने्न कुरो िाष्ट्रहर उजागर भएको छ । सत यामा 
खेसने कुनै रहर छैन पधन भधनरहनभुएको छ । त्यसैले हामी ष्ट्रवश्वस्त छौँ यसमा कुनै सङ्का गयाय 
छौनौँ र चलखेल हुँदैन भने्न कुरोमा ढुक्क पधन छौँ ।  

यो सरकारले राष्ट्रिय ष्ट्रहत, सशुासन, भ्रष्टाचार धनयन्रर् र जनताको समस्याको सम्िोिन 
गदै कृष्ट्रर्, उद्योग, पययटन, सामाल्जक पूवायिार ष्ट्रवकास, ल्शक्षा, स्वास्थ्य, परराि सम्िन्ि ष्ट्रवदेश 
नीधत सम्िन्िमा प्रधतिद्ध भएर काम गनुयपने छ । ष्ट्रहजोको गठिन्िन र अष्ट्रहलेको समीकरर् 
धनवायचनको माध्यमले जनमतको आिारमा सजृना गरेको छ । ताजा जनादेशको कदर गदै 
जनताको आशा र भरोसा िोकेर अपेक्षासष्ट्रहतको यो सरकार िनेको छ । त्यसैले यो सरकारलाई 
ष्ट्रवश्वास गनय आवश्यक छ ।  

ष्ट्रवमान दघुयटनाको कुरा िेरै तकय , ष्ट्रवतकय हरू उदठरहेका छन ्। उल्ब्जएका छन ्। ष्ट्रकन 
दघुयटना भयो? ष्ट्रवमानका पाठपजुाय पो धिधग्रएका धथए ष्ट्रक? मु् य चालक थाकेका हनु ष्ट्रक? कसैले 
ष्ट्रवस्पोटक पदाथयको प्रयोग गरेको हो ष्ट्रक? र ष्ट्रवमान उढ्नअुधग प्राष्ट्रवधिक जाँच भएन ष्ट्रक? अनके 
तकय  ष्ट्रवतकय  उठेको छ र जे भए पधन ठुलो मानवीय क्षधत भएको छ । यसको कारर् पत या 
लगाउन आवश्यक छ । पययटन मन्रालयले पूवयसल्चव नागेन्र ल्घधमरेको संयोजकत्त्वमा छानधिन 
आयोग पधन गठन गरेको छ । र ४५ ददनको समय पधन ददएको छ । म के भन्न चाहन्छु भन े
नेपाली आकाश ष्ट्रकन असरुल्क्षत हुँदै छ? यसतफय  सम्िल्न्ित धनकायको ध्यान जान आवश्यक छ 
र समयमा प्रधतवेदन सावयजधनक हनुपुछय र जनु कुरो तथ्यमा सावयजधनक हनु्छ । त्यहीअनसुारको 
कारिाही पधन गनयको धनल्म्त सरकारले डगमगाउनहुुँदैन । (अध्यक्ष महोदय, म अि सक्न लागेँ 
एक धमनेट समय थष्ट्रपददनहुोला ।) 
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मिेश प्रदेशका ष्ट्रवधभन्न ल्जसलाहरूमा धसतलहरको समस्याले जनजीवन कष्टकर िधनरहेको 
छ । स्थानीय तहको ध्यानाकर्यर् गराउन चाहन्छु । गत वर्यजस्तै ल्चसो िढेको िेलामा ध्यान 
ददनपुछय होला । ष्ट्रवद्यालयहरू केही समय िन्द गने हो ष्ट्रक? मानव िस्तीका चोकहरूमा 
दाउराहरूको व्यवस्था गने हो ष्ट्रक? अवस्था िझेुर व्यवस्था गनयको धनल्म्त आग्रह गनय चाहन्छु ।  

सरकारले ष्ट्रहजो माघ ४ गते उखकुो मूसय धनिायरर् गरेको छ । यो सखुद कुरो सनु्न 
आएको छ । म सरकारलाई िन्यवाद ददन चाहन्छु । प्रधतकुइन्टल ५४० रुपैयाँ तोक्दै ढुवानी 
७० रुपैयाँ सरकारले आफैले (सम्माननीय अध्यक्ष:- समय सष्ट्रकयो माननीयज्यू ।) िेहोने भनेको 
छ । र सक्न (सम्माननीय अध्यक्ष:- सक्काउ ।) र सरकारले यो उख ु ष्ट्रकसानको समस्यालाई 
सम्िोिन गरेकोमा िन्यवाद ददँदै आफ्नो भनाइ अन्त्य गनय चाहन्छु । हस,् िन्यवाद ।   

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय मदन कुमारी शाह (गररमा) । समय ६ धमनेट । 
त्यसपछाधड माननीय ष्ट्रवना पोखरेल । 

 

(१३:३९ िजे) माननीय श्री मदन कुमारी शाह (गररमा)(नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एकीकृत 
समाजवादी):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, सवयप्रथम म तेह्रौँ अधिवेशनको सफलताको शभुकामना 
व्यक्त गनय चाहन्छु । म जनता र रािका लाधग साहादत प्राप्त सम्पूर्य आदरर्ीय शष्ट्रहदहरूप्रधत 
आफ्नो र मेरो पाटी नेपाल कम्यधुनष्ट पाटी, एकीकृत समाजवादीको तफय िाट भावपूर्य श्रद्धाञ्जली 
अपयर् गनय चाहन्छु ।  

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अभतूपूवय समथयनका साथ नवधनवायल्चत सम्मानीय प्रिानमन्री 
पषु्पकमल दाहाल, मन्रीहरू, मु् यमन्रीहरू, प्रदेश सभा सभामखु, उपसभामखु तथा प्रदेश सभा र 
प्रधतधनधि सभाका लाधग धनवायल्चत सम्पूर्य माननीय सदस्यहरूलाई आफ्नो र पाटीको तफय िाट 
हाददयक ििाई तथा सफल काययकालको शभुकामना व्यक्त गदयछु ।     

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, २०७९ पसु २५ गते भारतको गजुरातिाट नेपालको 
ष्ट्रटकापरु कैलाली आउँदै गरेको ६५ जना नेपाली सवार िस भारतको उत यर प्रदेश राज्यको 
लखनौँदेल्ख ३० ष्ट्रकलोधमटरअगाधड उनाऊँ भने्न ठाउँमा दघुयटना हुँदा ५ जनाको द:ुखद् धनिन 
भएको छ । त्यसै गरी यही माघ १ गते यती एयरलाइन्सको ATR ७२ जहाज दघुयटनामा ७२ 
जनाको द:ुखद् धनिन भएको छ । म दवैु घटनामा अमूसय जीवन गमुाउनहुनुे सिैमा भावपूर्य 
श्रद्धाञ्जली अपयर् गदयछु । पीधडत पररवारजनमा गष्ट्रहरो शोक तथा समवेदना व्यक्त गदयछु । 
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  सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, यती एयरलाइन्सको ष्ट्रवमान दघुयटनापधछ नेपाली आकाश 
असरुल्क्षत रहेको चौतफी िहस भइरहेको छ । हवाई यारा गदाय मनमा डरको िास भएको  
छ । नडराउन ुपधन ष्ट्रकन? दोस्रो ष्ट्रवश्वयदु्ध ताका थोत्रा, कवाडी ष्ट्रवमान सञ्चालन भइरहेका छन ्
भन्न े छ । कसै कसैले जहाजको उमेर हुँदैन । अथायत ् जधत परुानो भए पधन यसको 
गरु्स्तरीयतामा केही फरक पदैन । जहाजको प्रत्येक भाग जाँच गररन्छ । र धनल्श्चत समयमा 
प्रधतस्थापन गररन्छ भनु्नहनु्छ । यदद त्यसो हो भन े ष्ट्रवकल्शत मलुकु धनल्श्चत अवधिपधछ आफ्नो 
देशमा त्यस्ता ष्ट्रवमानहरूको उडान ष्ट्रकन िन्द गदयछन?् मनमा प्रश्नहरू छन ् । सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, ष्ट्रवमान दघुयटना हनु्छ । छानधिन सधमधत िन्छ । छानधिन सधमधतको टालटुले 
ररपोटय आउँछ । त्यसपधछ सष्ट्रकयो । ती दघुयटनाहरूले अन्तरायष्ट्रिय जगतमा नेपालको कस्तो 
छष्ट्रव िनाइरहेको छ? हाम्रो पययटन क्षेरलाई कधत र कसरी नकारात्मक प्रभाव पारररहेको छ? 
घरपररवारको सदस्य गमु्दा पररवार र पररवारजनलाई कस्तो प्रभाव परररहेको छ? र उनीहरू कुन 
अवस्थामा छन?् यसको लेखाजोखा हनु्छ ष्ट्रक हुँदैन? सम्माननीय अध्यक्षज्यू, ष्ट्रवमानको उमेर 
नेपाल उड्डयन प्राधिकरर्को धनयमन, एयर राष्ट्रफक कन्रोलको भधूमका, क्याधलबे्रसन फ्याइट गने 
संस्था र ष्ट्रवमानको प्राष्ट्रवधिक आदद ष्ट्रवर्यमाधथ िेरै प्रश्न खडा भएका छन ् । सिै प्रकारको 
सरुक्षाको जरा सशुासन हो । सशुासनमाधथ नै अष्ट्रवश्वास छ । अत: यस्ता अनतु यररत प्रश्नहरूको 
जवाफ ददन सम्माननीय अध्यक्षमाफय त सम्िल्न्ित धनकायमा जोडदार माग गदयछु ।  

साथै २०७४ साल फागनु २८ गते काठमाडौँमा अवतरर् गदाय US िङ्गलाको जहाज 
दघुयटनामा मतृक २२ जना नेपालीहरूले जो डक्टर पधन धथए । त्यो क्षधतपूधतय पाए ष्ट्रक पाएनन?् 
यस सदनलाई जानकारी होस ्माग गनय चाहन्छु । सम्माननीय अध्यक्षज्यू, यही पसु १५ गते 
ष्ट्रटकापरु नगरपाधलकाको वडा नम्िर ५ मलु्क्लपरु भने्न ठाउँमा एउटा ९ वर्ीय िाधलकामाधथ प्रमे 
शाही भन्न े व्यल्क्तले जो जसले ९ वर्ीय िाधलकालाई छोरी भनेर सम्िोिन गथ्ये । उनले 
िलात्कार गने प्रयास गरे र अष्ट्रहले फरार छन ्। यस्ता समाजमा सरुल्क्षत िाँच्न नददने यस्ता 
अनशुासनष्ट्रहन, यस्ता नैधतक पतन भएका व्यल्क्तहरूलाई धछटोभन्दा धछटो धगरफ्तार गरेर 
कारिाही गररयोस ्। र पीधडत िाधलकालाई न्याय ददलाइयोस ्भने्न माग गनय चाहन्छु ।  

त्यसै गरी यो माघको कठ्याङधग्रने जाडोमा माइतीघर मण्डलामा केही दददी, िष्ट्रहनीहरू 
नेपालगञ्जका नकुनीिोवी र धनमयला कुमीको अपहरर् र हत्या भइसकेपधछ ती हत्यारालाई सजाय 
र पीधडतलाई न्यायका लाधग िनायमा िधसरहेका छन ्। हामी आफ्नो घरधभर त यो जाडो सहन 
सष्ट्रकरहेका छैनौँ भने खसुला आकाशमधुन न्यायको लडाइँ लधडरहनभुएको छ दददी, िष्ट्रहनीहरू । 
म यो न्यायको लडाइँमा एक्यिद्धता प्रकट गनय चाहन्छु । र अपरािीलाई धछटोभन्दा धछटो 
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सजायको माग गदयछु । र पीधडतलाई न्याय प्राप्त होस ्। यो देशमा न्याय नमरोस ्। न्याय प्राप्त 
गनयको लाधग सत यासँग सङ्घर्य गनय नपरोस ्। जो पीडक छन ्। धतनीहरू सत यामा निसनु ्भने्न कुरा 
म यहाँ माग गनय चाहन्छु ।  

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, नेपालमा सहकाययको संस्कृधतको आवश्यकता छ । भनेर 
आफै भधनराखेका छौँ । यो राष्ट्रिय सभा प्रधतधनधि सभाभन्दा धभन्न हो । प्रधतधनधि सभामा जनु 
राजनीधतक छलफल हनु्छन ्। त्यसिाट यसलाई अलग राख्नपुछय भनेर हामी भधनरहेका छौँ । 
तर म िडा द:ुखका साथ भन्छु । यहाँ यो सदनमा हामीले प्रश्न उठाइरहेका छौँ ष्ट्रक नेपाली 
काँग्रसेलगायतका पाटीहरूले प्रधतपक्षमा िस्ने तर सरकारलाई मतदान ष्ट्रकन गनुयभयो? भनेर प्रश्न 
उठाइरहेका छौँ । हामीहरूले त िन्यवाद ददनपुने हो । नेपालमा सहकाययको संस्कृधत भयो । 
धमलेर ष्ट्रवकास गरौँ । धमलेर सशुासन कायम गरौँ । धमलेर यो नेपालको ष्ट्रवकास गरौँ । एउटा 
चाष्ट्रहँ उदाहरर्ीय काम र धनर्ययहरूिाट नेपाललाई ल्चनाऊँ भनेर िन्यवाद ददनकुो सट्टा मतदानको 
ष्ट्रवरोि भइरहेको छ । िडा द:ुखका साथ भन्नुपछय (सम्माननीय अध्यक्ष:- समय सष्ट्रकयो 
माननीयज्यू ।) मैले यधत मार भन्न चाहन्छु । हामीले राष्ट्रिय सभालाई यसको जनु गौरव छ । 
यसको जनु गररमा छ । यसलाई हामी जीष्ट्रवत राखौँ यसलाई चाष्ट्रहँ िहसको थलो यसलाई 
निनाऊँ भने्न कुरा अनरुोि गदैन म धिदा हनु चाहन्छु । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय ष्ट्रवना पोखरेल । समय ५ धमनेट । यसपधछ माननीय 
सधुमरा ष्ट्रव.सी. । 

 

(१३:46 िजे) माननीय श्री ष्ट्रवना पोखरेल (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी केन्र):- 
अध्यक्ष महोदय, आज म ििाई तथा शभुकामना ददने सोचमा मार छु । हामी सङ घीय 
लोकताल्न्रक गर्तन्रलाई संस्थागत गदै सदुृढ गने क्रममा छौँ । यही सन्दभयमा मङ धसर ४ गते 
दोस्रो आम धनवायचन सम्पन्न भइसकेको छ । जनताद्वारा अनमुोददत भई ताजा जनादेश धलएर 
केही नयाँ दलसष्ट्रहत माननीय सांसदहरू प्रदेश सभा तथा प्रधतधनधि सभामा आउनभुएको छ । 
केन्र तथा प्रदेशमा नयाँ सरकार गठन भएको छ । म सम्माननीय अध्यक्षज्यूमाफय त सङ घीय 
सरकारका प्रिानमन्री सम्माननीय पषु्पकमल दाहाल "प्रचण्ड" लगायत उपप्रिानमन्रीहरू तथा 
मन्रीहरू नवधनवायल्चत सिै माननीय सांसदज्यूहरूलाई हाददयक ििाई ज्ञापन गदै सफल 
काययकालको शभकुामना पधन ददन चाहन्छु ।  
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अध्यक्ष महोदय, नयाँ सरकार नयाँ इन्रेर्ी रूप रङ गमा िनेको छ । र नयाँ सरकार 
गठनसँगै नेपाली जनतामा ठुलो आशा पधन पलाएको छ । सम्माननीय प्रिानमन्रीज्यूले 
सरकारको तफय िाट ष्ट्रवश्वासको मत धलने सन्दभयमा प्रधतधनधि सभामा व्यक्त गनुयभएको ष्ट्रवचार र 
प्रधतिद्धताले सिै सिैमा नयाँ उत्साह पैदा गरेको छ । गम्भीर आत्म ल्स्वकारोल्क्त र 
समीक्षासष्ट्रहतको सङ कसप पधन प्रिानमन्रीज्यूले गनुयभएको छ । जसले अि यो मलुकु जनतालाई 
साँच्चै सशुासन ददन सक्षम हनुे छ । र रािलाई साचो समषृ्ट्रद्धको ददशामा अगाधड िढाउन 
इमानदाररतापूवयक पहल गने छ भने्न ष्ट्रवश्वास पैदा भएको छ । जसको प्रमार् सरकारले पाएको 
ष्ट्रवश्वासको मतको पधन हो । 

अध्यक्ष महोदय, सम्माननीय प्रिानमन्रीज्यूले संसदमा उपल्स्थत प्राय सिै दलको मन 
ल्जत्नभुयो र सिैलाई ष्ट्रवश्वासमा धलनभुयो । इधतहासमा नयाँ रेकडय पधन कायम भयो । परुानो 
संसदीय परम्परा पधन तोधडयो । सशुासन र समषृ्ट्रद्धका लाधग राष्ट्रिय एकता र स्ताष्ट्रयत्वको 
अधनवायय सतय हो । ताजा जनादेशसष्ट्रहत आएका राजनीधतक दलहरूधिचको सहमधत कायय एक 
आपसी ष्ट्रवश्वासले रािसाम ु रहेका चनुौती तथा समस्याहरूको समािान खोज्ने सरकारलाई ठुलो 
ऊजाय धमलेको छ । यो ऊजायको दठक ढङ गले प्रयोग गरी मलुकुलाई सशुासन ददन ष्ट्रवकास 
धनमायर्को गधतलाई तीव्र िनाउन र कमजोर िन्दै गएको अथयतन्रको ल्स्थधतमा सिुार गरी समषृ्ट्रद्ध 
हाधसल गदै हाम्रा संष्ट्रविानले पररभाष्ट्रर्त गरेको समाजवाद उन्मखु राि धनमायर् गने ददशातफय  यो 
सरकारले आफूलाई अब्िल साधित गराउने छ भने्न ष्ट्रवश्वास पधन म व्यक्त गनय चाहन्छु । 

अध्यक्ष महोदय, कुनै पधन कुराको ष्ट्रवकासलाई दईु तररकाले हेने गदयछ भने्न मेरो िझुाइ 
छ । एउटा तररका धनरन्तरतामा ष्ट्रवकास अथवा क्रधमकता ष्ट्रवकास र अको तररका क्रम 
भङ गतामा ष्ट्रवकास, धनरन्तरताको ष्ट्रवकासले लामो समय धलन्छ । ष्ट्रवकासको गधत पधन ससु्त 
हनु्छ । तर क्रम भङ्ख गतािाट हनुे ष्ट्रवकास तीव्रतामा र छोटो समयमा हनु्छ । क्रम भङ गतािाट 
मारात्मक होइन । गरु्ात्मक रूपिाट नै कुनै पधन कुरा नयाँ ठाउँमा पगु्छ अष्ट्रहले नेपाली 
जनताको अपेक्षा पधन यही हो । हामीले लामो समयको सङ घर्यिाट नयाँ व्यवस्था सयायौँ तर 
जनताको अवस्थालाई जधत िदसन सक्नपुथ्यो त्यधत िदसन सकेनौँ । त्यसैले जनता धनराश हनु 
थाधलसकेका धथए । अष्ट्रहले आएर जनतामा (अध्यक्ष महोदय, मलाई १ धमनेट समय  
ददनहुोला । मैले ६ धमनेट भनेर तयार पर् या धथए ँ।) पैदा हुँदै गएको त्यो धनरासालाई आशामा 
िदसन काम प्रिानमन्रीज्यूले गनुयभएको छ । आफ्नो सम्िोिनमाफय त गठिन्िन सरकारको 
न्यूनतम साझा काययक्रममाफय त साथै Day One देल्ख नै सरुु गरेको नागररकता, पासपोटय, राष्ट्रिय 
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पररचयपर हल्स्पटल आदद ठाउँमा लाइन हटाई सेवा प्रवाहलाई धछटो िनाउने, इन्िनको मूसय 
घटाउने जस्ता कामहरूमाफय त ।  

अध्यक्ष महोदय, ल्स्थधत सहज छैन । सरकार परीक्षामा छ । िनेको नीधत तथा 
काययक्रमहरू कायायन्वयन गनय सक्छ ष्ट्रक सक्दैन ? आफूले गरेको सङ कसप र प्रधतिद्धता पूरा गनय 
सक्छ ष्ट्रक सक्दैन ? हामी सांसदहरू पधन परीक्षामा नै छौँ । सही नीधत धनयम र काननु िनाउन 
आवश्यकताअनसुार संशोिन र पररमाजयन गनय सक्छौँ ष्ट्रक सक्दैनौँ ? सरकारका काम 
कारिाहीलाई (सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीयज्यू, समय सष्ट्रकयो ।) स्वच्छ पारदशी र तीव्र 
िनाउन लगाउन सक्छौँ ष्ट्रक सक्दैनौँ ? (थोरै छ अध्यक्ष महोदय) िनेको नीधत तथा काययक्रम 
गरेका प्रधतिद्धता र सङ कसपलाई व्यवहाररक रूप ददन पहल धलन े काम मु् यत: सरकारको  
हो । त्यसैले परीक्षामा सरकार नै पष्ट्रहले पास हनुपुदयछ । सम्माननीय प्रिानमन्रीज्यूले आवेगको 
कुरा पधछ गनुयभएको छ । त्यो आवेगले जसरी ष्ट्रहजो व्यवस्था िदसने सङ घर्यलाई सफल  
िनायो । त्यसरी नै जनता र रािको अवस्थामा अपेक्षाअनरुूप नै िदसन सकोस ् फेरर पधन 
हाददयक ििाई तथा शभुकामना जाँदाजाँदै पोखरा भएको यती एयरिसलगायत पधछसलो चरर्मा 
भएका सवारी दघुयटनामा परी जीवन गमुाएका सिैप्रधत हाददयक श्रद्धाञ्जली अपयर् गदै ..... 
पररवारजनमा गष्ट्रहरो समवेदना व्यक्त गदयछु । साथै यस प्रकृधतको दघुयटनाका कारर्हरू 
(सम्माननीय अध्यक्ष:- सकाउनू माननीयज्यू) समयमा नै खोल्जयोस ्। र दघुयटनािाट पीधडत घर 
पररवारलाई तत्काल क्षधतपूधतय र राहात ददने व्यवस्था पधन गररयोस ् भनी सरकार..... (समय 
सष्ट्रकएको ।) 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सधुमरा ष्ट्रव.सी. । समय ८ धमनेट । त्यसपछाधड माननीय 
राजेन्र लक्ष्मी गैरे । 

 

(१३:53 िजे) माननीय श्री सधुमरा ष्ट्रव.सी. (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, आज यो तेह्रौँ राष्ट्रिय अधिवेशनको तेस्रो िैठकमा िोधलरहँदा सवयप्रथम म यो 
अधिवेशन सफलताको शभुकामना भन्न चाहन्छु र यसै गरेर वतयमान प्रिानमन्रीलगायत सम्पूर्य 
मल्न्रपररर्द् सम्पूर्यलाई म हाददयक ििाई भन्न चाहन्छु । र देशैभररिाट धनवायल्चत भएर 
आउनभुएका सम्पूर्य सङ घीय संसद धनवायल्चत समानपुाधतक तफय िाट आउनभुएका सम्पूर्य 
माननीयज्यूहरूलाई म हाददयक ििाई भन्न चाहन्छु र यसै गरेर प्रदेश सभाका माननीयज्यूहरू 
सभामखु, उपसभामखु, मन्रीज्यूहरू सम्पूर्यलाई म यसै रोस्रमिाट हाददयक ििाई भन्न चाहन्छु । 



19 

 र अल्स्त १ गते यही ०७९ साल माघ १ गते यती एयरलाइन्सको जहाजिाट पोखरा 
जाँदै गनुयभएका सम्पूर्य चालक दलका सदस्यसष्ट्रहत सम्पूर्य यारहुरू अकालमा ज्यान 
गमुाउनभुएका आदरर्ीय सष्ट्रहदहरूप्रधत म हाददयक हाददयक श्रद्धाञ्जली ददँदै यो शोकाकुल अवस्थामा 
रहनभुएका सम्पूर्य पररवारजनमा हाददयक समवेदना ददँदै यो ष्ट्रवपल्त यको घडीमा वहाँहरूलाई 
िैययिारर् गने सहने शल्क्त प्राप्त होस ् भन्न चाहन्छु र ष्ट्रवमान दघुयटना भयो । हामी सिैले 
भधनसक्यौँ र सिैलाई थाहा छ । न हाम्रा स्थल याराहरू सरुल्क्षत छन ् । न हाम्रा हवाई 
याराहरू सरुल्क्षत छन ् । हामी यसै गरेर श्रद्धाञ्जली व्यक्त गछौँ र त्यस्ता छानधिन गने 
आयोगहरू िनाउछौँ र ती आयोगका प्रधतवेदनहरू हामीले िेरै समयपधछ सावयजधनक गछौँ । 
कधतपय प्रधतवेदनहरू सावयजधनक पधन भएका छैनन ् । कसरी यो कहाँिाट के रषु्ट्रटकै कारर् 
यस्तो भइरहेको छ । यसको िारेमा सम्िल्न्ित धनकायको गष्ट्रहरो ध्यान जानमा हाददयक माग गनय 
चाहन्छु र मानवीय रषु्ट्रटको कारर् हाम्रो जहाज िनाउने पधन मान्छे त्यसको चेक गने पधन मान्छे 
त्यसलाई सञ्चालन गने पधन मान्छे भएको कारर् यो । यो मानवीय रषु्ट्रटको कारर् यस्ता 
घटनाहरू घष्ट्रटरहन्छन ्नघट्नका धनल्म्त हामीले कस्तो खालको ष्ट्रवधि अपनाउने र समयमै सचेत 
हनुे र यदद गसती गनेहरूप्रधत यसको कारिाही हनुे अथवा जनु पाइलटले िस्ती जोगाउनका 
धनल्म्त सेती खोचमा लएर जहाज हासन पयो । कम से कम त्यो िस्ती जोधगयो िेरै क्षधत हनुिाट 
जोधगयो । यसको िारेमा त ददवङ गत पाइलटहरूप्रधत म हाददयक आभार व्यक्त गनय चाहन्छु र यो 
सम्िल्न्ित धनकायले यस्ता गसतीहरू नदोहोररनका लाधग परुाना जहाजहरू, परुाना जहाजहरू भएर 
केही फरक पदैन भने्न पधन छ । र त्यसका पाटयपजुायहरू समयमै राम्रोसँग चेक जाँच गने र 
यस्ता घटनाहरू फेरर दोहोररन नददनका धनल्म्त सम्िल्न्ित धनकायको ध्यान जाओस ्भने्न म हाददयक 
माग गनय चाहन्छु । 

आज यो देशभरर धसत लहरले मान्छेहरू कठ्याङ धग्रएर पधन जीवन धनवायह गरररहनभुएको 
छ र यस्तै गरेर म कर्ायली प्रदेशिाट एक जना राउटे समदुायका दैलेखको नारायर् नगरपाधलका 
वडा नम्िर ९ मा िस्दै आउनभुएका राउटे समदुायका नारायर् शाही भने्न व्यल्क्तले भखयरै ष्ट्रहजो 
मारै यही वीर हल्स्पटलको रमा सेन्टरमा उपचार गदायगदै ज्यान गमुाउनपुरेको छ र जनु जाधत 
लोपोउन्मखु जाधत हो । र चेतना पधन छैन ल्शक्षा पधन छैन । ती जाधतका मान्छेहरूका लाधग 
िजेट छुदट्टएर जाने गछय र त्यो िजेट कहाँ जान्छ ? सम्िल्न्ित सरकारको खचय पधन भइरहेको 
छ र सम्िल्न्ित उपभोक्ताहरूले त्यसको लाभ धलन पधन पाइरहेका छैनन ्। उनीहरूलाई एक्दमै 
ल्शक्षा ददन जरुरी छ गएको िजेट पाए भने पधन उनीहरूले अधलकधत नशा पानी खाने िानी नशा 
खाएर लठ्ठ भएर सतु्न े र आगो तापेर जीवन धनवायह गने भएको कारर् आफ्नो शरीरमा लगुा 
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सल्सकँदा पधन चेतना नहनुे त्यस्तो खालको अवस्थाले ठुलो मानवीय क्षधत उनको पररवार पधन 
घाइते भएको र उनी उपचारकै क्रममै मतृ भएको कारर् र यस्ता जाधतहरूको िारेमा सरकारले 
िजेट छुट्याउँछ भने त्यो सम्िल्न्ित हाम्रो स्थानीय तह धनकायिाटै िजेट गएर त्यस्ता त्यस्ता 
िस्तीहरूलाई चेतना पधन ददने र सधुनल्श्चत आवासहरू व्यवस्था गने गरी यो सम्िल्न्ित धनकायको 
यहाँ पधन म ध्यानाकर्यर् गनय चाहन्छु र ती िेरै जसो कर्ायली प्रदेशमा िसोिास गने राउटेहरूको 
जीवनस्तर उकास्नका लाधग सरकारको ध्यान जाओस ्।  

र देशका अन्य भागहरूमा पधन जनु शीत लहरले मान्छेहरू कठ्याङ धग्ररहेका छन ् । 
त्यहाँ अधग पधन कुरो आइसकेको छ । कम्िल लगुाफाट ष्ट्रवतरर् गरेर हनु्छ ष्ट्रक आगो तापेर 
हाम्रा दाउराको इन्िनको व्यवस्था गदेर हनु्छ ष्ट्रक र त्यस्तालाई सरुल्क्षत आवासहरू िनाएर हनु्छ 
ष्ट्रक । यो सरकार जनु ढङ गले अष्ट्रहले एउटा वामपन्थीहरूको सरकार िधनरहेको छ । यसले 
कुरा मारै होइन साँच्चीकै व्यवहारमा उतारेर नेपाली जनताको जीवनस्तरलाई पररवतयन गनयका 
धनल्म्त अगाधड िढोस ् । र यो सरकार.....(सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीयज्यू, समय सष्ट्रकयो 
माननीयज्यू) एकधछन अध्यक्ष महोदय, अधलकधत र यो सरकार साँच्चीकै धनमखुाहरूको सरकार 
हो भने्न व्यवहारिाट भोग्न पाइयोस ्। र यो सरकारका यही राष्ट्रिय सभािाट जानभुएका हाम्रा 
पूवयउपप्रिानमन्री र भौधतक मन्रीलगायत परराि मन्री राष्ट्रिय सभाले हामीले पाएका छौँ । 
हामी नल्जकिाट उहाँहरूसँग पधन नल्जकिाट सहकायय गरेर केही उपलल्ब्िहरू र उपलल्ब्िका 
कामहरू गनय सक्ने छौँ र उहाँहरूलाई सफल पनय हाम्रो पधन केही भधूमका रहने छ र उहाँहरूले 
हाम्रा कुराहरू सनुु्नहनुे छ । र नेपाली जनताको स्तरउकास्न..... (समय सष्ट्रकएको ।) 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय श्री राजेन्र लक्ष्मी गैरे । समय ६ धमनेट । यसपछाधड 
माननीय शारदा देवी भट्ट । 

 

(१४:०३ िजे) माननीय श्री राजेन्र लक्ष्मी गैरे (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एकीकृत 
समाजवादी):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, तेह्रौँ राष्ट्रिय सभाको िैठकमा यहाँहरू सिै 
माननीयज्यूहरूलाई पधन हाददयक अधभवादन गदै आफ्ना केही भनाइहरूलाई यहाँहरूको धिचमा 
राख्न चाहन्छु । 

पष्ट्रहलो कुरा सङ घीय संरचनाअनसुार हाम्रो देशमा तीन तहको धनवायचन सम्पन्न भएको  
छ । हाम्रो सङ घीय, प्रदेश र स्थानीय आज तीन तहको धनवायचन दईुपटक सम्पन्न हुँदाखेरर पधन 
हाम्रो नीधत र काननुको अभावले अष्ट्रहले पधन थपु्रै ठाउँहरू खाली भएको पररपूधतय नभएको 
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स्थानीयले काननु िनाउन े कुरा सङ्ख घले काननु िनाउने कुरा अिरुो भएको कारर्ले गदाय अझै 
पधन अस्तव्यस्त नै रहेको ल्स्थधत छ । अि यो सदनहरू चधलरहँदा यो ष्ट्रवर्यमा सरकारले ध्यान 
ददन आवश्यक देल्खएको छ । सरकारको ध्यान जानपुयो र हाम्रा कामहरूले कुनै पधन 
योजनाहरू अिरुो हनु नसकुन ्। त्यसलाई फुलष्ट्रफल गनय सष्ट्रकयोस ्भने्न कुरामा ध्यान ददनपुने 
देल्खन्छ । त्यस्तै गरी म यसधसत सँगै जोडेर संवेदनशील ष्ट्रवर्यहरू कुरा गरररहँदा म आज प्रहरी 
सरुक्षा धनकायको ष्ट्रवर्यमा पधन तपाईंहरूको धिचमा । यो गररमामय सदनमा राष्ट्रिय सभामा म 
आफ्नो कुरा राख्न चाहन्छु ।  

हामीले सरुक्षा धनकायको व्यवस्था गरेका छौँ ल्जसला प्रहरी कायायलय र ष्ट्रवधभन्न ठाउँहरूमा 
ती यधुनटहरू िसेका छन ्। तर सिै भौधतक संरचनाहरूमा ध्यान गएको छ । तर यो संरचनामा 
हाम्रो ध्यान गएको छैन ्। आज उनीहरू िसेका तपाईंहरूको वाडमा तपाईंहरूको पाधलकामा 
िसेका मेरो वाडमा मेरो पाधलकामा िसेका ती यधुनटहरूलाई हेयो भने छाना कधत िेला खस्छ । 
तर धतनीहरू सतेुको िेला धमल्चन्छन ्जस्ता घरहरू छन ्। एउटा सरुक्षाको ष्ट्रहसािले पधन दयनीय 
अवस्थामा मैले यो यधुनट रहेको दे्छु र िेरै यो ठाउँमा ष्ट्रहजो चाष्ट्रहँ प्रहरी कायायलयमा अथवा 
आमीमा सशस्त्रमा खसुदाखेररमा हजारौँ जनाले १० हजार, ५ लाख, १० लाख, २० लाख 
मान्छेहरूले आवाजहरू उठाउने ५ लाख मान्छे त लाइन िसेर फारामहरू भरेको देल्खन्थ्यो । 
आज हामीले १ डेढ हजार मान्छेले मारै फारामहरू भने त्यहाँ जाने चासो मार देल्खन्छ । यो 
चासो ष्ट्रकन घाष्ट्रटरहेको छ त? आज यो यवुाहरूको नेपालमा स्थायी रूपमा जाधगर खाने नेपालीको 
सेवा गने यो क्षेर आज यो यवुाहरूको ष्ट्रकन यो क्षेरधतर उनीहरूको चासो िढेको  
छैन? उनीहरू आकर्यर् छैनन ्भन्दाखेररमा उनीहरूको व्यवस्थापनको कुरा पधन हो । यो ल्चसो 
कठाङ धग्रएको जाडोमा हाम्रा ल्जसला प्रहरी कायायलयमा हेयो भने एउटा सतु्न ेउनीहरूको खाटसम्म 
पधन छैन । उनीहरू एउटा िेड ओछ्याएर भईुँमा सतेुका छन ्। िेरै ठाउँमा यस्तो देल्खन्छ र 
आकर्यर् घाट्दो छ ।  

र यवुाहरू वैदेल्शक रोजगारमा जाने नेपालमा नरहने ल्स्थधत देल्खएको छ । यही क्षेरमा 
लागेका मान्छेहरूले पधन यो क्षेर छोडेर अन्यन्र क्षेरमा गएको देल्खन्छ । त्यसो भएको हनुाले 
अरू ल्जसलामा पधन त्यस्तो होला पासपा ल्जसलामा पधन यस्तो छ । दरिन्दीको अवस्था हेयो भन े
पधन एउटा ल्जसला प्रहरी कायायलयमा ४५२ जना हनुपुनेमा ३८२ जना अष्ट्रहले काययरत छन ्। 
सिै िेरै जसो ठाउँहरूमा यो उनीहरूको हनुपुने सङ्ख्या पधन कमी छ । यो पूधतय पधन भैरहेको 
छैन । त्यस्तो खालको अवस्थामा हामीले भरोसा गरेका हामीले त्यहाँ सरुक्षा हनु्छ भनेर भरोसा 
गरेका मान्छेहरूले हामी नेपाली जनतालाई कसरी सेवा ददन सक्छन ्। उनीहरूको सङ्ख्याको 
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ष्ट्रहसािले पधन उनीहरूको व्यवस्थापनको ष्ट्रहसािले पधन उनीहरूप्रधतको आकर्यर्को ष्ट्रहसािले पधन 
यो क्षेर िेरै पछाधड परेको देल्खन्छ । यो क्षेरको व्यवस्थापनमा गहृमन्री र सरकारको ध्यान 
जाओस ्भने्न कुरा म सम्माननीय अध्यक्षमाफय त राख्न चाहन्छु । 

र अको कुरा: जनतासँग सरकारको ष्ट्रवर्य राहदानीको ष्ट्रवर्यमा म यहाँ राख्न चाहन्छु । 
राहदानी ष्ट्रवतरर् हाम्रो ल्जसलािाट ल्जसला प्रशासनिाट हनुे गदयछ । केन्रिाट हनुे गदयछ । 
धछटो छररताका धनल्म्त काठमाडौँमा मान्छेहरू आउने गदयछन ्। ५ ददनसम्म लाइन लाउँछन ्। 
उनीहरू होटेलमा िस्छन ्खान्छन ्र उनीहरूले ५ ददन िस्दाखेररमा यहाँ केही नभए पधन ३० 
हजारदेल्ख ५० हजार खचय हनुे गदयछ । आज यो राहदानीलाई ल्जसलाको क्षमतालाई पधन छररतो 
िनाउने र इलाकािाट पधन राहदानी ष्ट्रवतरर् गने हो भने हाम्रा यवुाहरूले आफ्नो घरकै आटोष्ट्रपठो 
खाएर त्यो राहदानी प्राप्त गनय सक्ने धथए । त्यसको लाधग म ध्यानाकर्यर् गनय चाहन्छु । र 
हाम्रो पासपा ल्जसलाको पधन रामपरु नगरपाधलकाको इलाकािाट राहदानी ष्ट्रवतरर् गनयको धनल्म्त म 
सरकारको ध्यानाकर्यर् गनय चाहन्छु । (समय सष्ट्रकएको सङ केत पाएको छु ।) 

मैले थोरै कुरा मारै राख्न चाहन्छु । अन्त्यमा १ गते यतीको जनु दघुयटना परेर यो देश 
शोकमा डुिेको छ । पासपाली चेली पधन जन्मेकी चेली पासपामा जन्मेकी चेलीको पधन ज्यान 
गएको छ । यस्तै तमाम ्हाम्रा दाज ुभाइको ज्यान गएको छ । हामी एउटा भाव ष्ट्रव वल छौँ 
र यो अवस्था अष्ट्रहलेसम्म त ? यो अवस्था अष्ट्रहलेसम्म ? यारा गदायखेररमा २८ गते गाडी १ 
िजे यहाँिाट गाडी चढेको मान्छे नवलपरासीको दमु्कीिास २९ गते २ िजे पगु्छ । िसको 
अवस्था यस्तो छ । मलु्ग्लनमा ददनभरर गाडी िनाएको समाचार मैले सनु्छु । प्छ्लेन चढ्दा पधन 
यो अवस्था छ । के हो त यो हाम्रो ष्ट्रवकास र प्रगधत ? ष्ट्रहजो हाम्रो िाउ िाजेले झोलामा सात ु
राखेर ७ ददनको िाटो लगाएर यहाँ आउने गदयथे । अि त्यही हो त सरुल्क्षत यारा ? हामीसँग 
ष्ट्रवश्वास गने ठाउँ कहाँ छ ? यो कुरामा हामीले ध्यान ददन जरुरी छ । र यधत कुरा भनेर त्यो 
मतृक आत्मप्रधत (सम्माननीय अध्यक्ष:- सष्ट्रकयो समय माननीयज्यू ।) िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- यसपछाधड माननीय शारदा देवी भट्ट । समय ७ धमनेट । 
त्यसपछाधड माननीय नारायर् दत य धमश्र । 

 

(१४:१० िजे) माननीय श्री शारदा देवी भट्ट (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, माघ १ गते एउटा अष्ट्रप्रय घटना घटेको छ । काठमाडौँिाट 
पोखराको लाधग उठेको यती जहाजको अवतरर्को क्रममा दघुयटना ग्रस्त हुँदा ७२ जनाको मतृ्य ु
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भएको छ । यस अकसपनीय रासदीपूर्य घटना मतृ्य ु हनुे समस्त ष्ट्रवदेशी, स्वदेशी सिैलाई 
भावपूर्य श्रद्धाञ्जली अपयर् गदयछु । अध्यक्ष महोदय, नेपाली आकाशमा पटक पटक हनुे यस्ता 
घटनाले सवयसािारर्को मार नभई अन्तरायष्ट्रिय समदुायको पधन नेपाली हवाई सेवाको सरुक्षामाधथ 
ष्ट्रवश्वास घटाइरहेको छ । नेपालमा हालसम्म १०४ हवाई दघुयटना र ८०० भन्दा िढीको मतृ्य ु
भइसकेको छ । यस्तो अवस्था छ । जनु एकदमै ल्चन्ताजनक अवस्था हो । नेपाली आकाशमा 
यस्ता दघुयटनाका कारर्हरू पष्ट्रहसयाई नेपाली आकाशलाई सरुल्क्षत गनय सरकारको स्पष्ट योजना 
सयाउन ु आवश्यक छ । म यसतफय  सम्माननीय अध्यक्षज्यूमाफय त नपेाल सरकारको गम्भीर 
ध्यानाकर्यर् गराउन चाहन्छु ।  

अध्यक्ष महोदय, हामी अष्ट्रहले यस सम्माधनत सदनको तेह्रौँ िैठकमा सहभागी भइरहेका 
छौँ । िाह्रौँ िैठकको समापन तेह्रौँ िैठकको सरुुआतको धिचमा केही ..... घटना भएका छन ्। 
जसमा प्रधतधनधि सभा र प्रदेश सभाको आमधनवायचन सम्पन्न भएको छ । र जनताको अधभमतको 
आिारमा हामीले जनप्रधतधनधि नयाँ प्रिानमन्री पाएका छौँ । सवयप्रथम त म सम्पूर्य नवधनवायल्चत 
प्रधतधनधि सभा सदस्य, प्रदेश सभाका सदस्यज्यूहरूलाई सफल काययकालको शभुकामना ददन 
चाहन्छु । र साथै त्यही अधभमतिाट धनवायल्चत सम्माननीय प्रिानमन्री पषु्पकमल दाहाल 
"प्रचण्ड" ज्यूलगायत मन्रीज्यूहरूलाई ििाई र सफल काययकालको शभुकामना व्यक्त गनय 
चाहन्छु । उहाँहरूले देश र जनताको लाधग मागिमोल्जम कायय गनुयहनुे छ भने्न आशा पधन 
धलएकी छु । पधछसलो सरकारले गरेको दािीजस्तो आमधनवायचन सफल िाँिलीरष्ट्रहत भने हनु 
सकेन । देशमा ष्ट्रवधभन्न ठाउँमा सरकार र प्रशासनको ठाडो हस्तक्षेप भयो भने िाजरुामा त 
धनदोर् यवुकको हत्या नै भयो । म िाजरुामा हत्या गरेका यवुाप्रधत हाददयक श्रद्धाञ्जली व्यक्त 
गदयछु । 

अध्यक्ष महोदय, भरखरै सम्पन्न आमधनवायचनपधछ देशले अष्ट्रहले कोसटो फेरेको छ । 
भधनन्छ राजनीधतक सम्भावना खेल हो । योभन्दा पष्ट्रहलेको सत यािारी अष्ट्रहले प्रधतपक्षको भधूमका 
पगेुको छ भने प्रधतपक्ष सरकारमा पगेुको छ । यसअधगको सरकारको काम कारिाहीिाट आल्जत 
भएका जनता नयाँ सरकारलाई ष्ट्रवश्वास र आशाका साथ हेरररहेका छन ्। जनताको थपु्रै समस्या 
मागहरू छन ्। जनु स्वभाष्ट्रवक पधन हो ।  

अध्यक्ष महोदय, एकातफय  अष्ट्रहले देशको अथयतन्रको मानक ओरालो लाग्दो अवस्था  
छ । जनतासँग प्रत्यक्ष सरोकार राख्न े स्वास्थ्य सेवा, ल्शक्षा, सशुासन, िेरोजगारी, शाल्न्त 
सरुक्षाको अवस्था दयनीय छ । कृष्ट्रर्प्रिान भधनएको हाम्रो देश त कुरै के गनुय कृर्कहरूले १ 
ष्ट्रकलो मलसमेत पाउन सकेका छैनन ्। यो देश सिैभन्दा कोही पीधडत छ भने ती हनु ्कृर्क । 
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उनीहरूलाई सिै राज्यले दोस्रो दजायको नागररकसरह व्यवहार गरेको छ । अध्यक्ष महोदय, 
यसभन्दा अधगको सरकारले यी कुरा चकेुको धथयो । तर अष्ट्रहलेको सरकारले पधछसलो 
सरकारको गसतीिाट धसकेर जनताका यी मागलाई सम्िोिन गनुय जरुरी छ । अष्ट्रहले स्थाष्ट्रपत 
सरकारलाई भएन, सष्ट्रकन ँभने्न कुनै छुट छैन । जनताले िेरै ष्ट्रवश्वासका साथ यस सरकारलाई 
हेरेका छन ्र मलाई पूर्य ष्ट्रवश्वास छ सरकारले जनताको माग पूरा गने छ ।  

अध्यक्ष महोदय, अष्ट्रहले देशमा चरम महङ्गी अवस्था छ । जनता महङ्गीिाट अल्जत  
छन ्। त्यस्तै देशमा अष्ट्रहले देशमा िेरोजगारीको पधन दयनीय अवस्था छ । देशमा रोजगारको 
कुनै स्रोत छैन । यवुा रोजगार खोज्दै ष्ट्रवदेल्शन िाध्य छन ्। धरभवुन अन्तरायष्ट्रिय एयरपोटयमा 
ष्ट्रवदेल्शने यवुाको लाइन दे्दा मन दखेुर आउँछ । देशमा केही पररवतयन भए पधन पररवतयन भए, 
िेरै सरकार आए तर अन्तरायष्ट्रिय एयरपोटय ष्ट्रवदेल्शन ेयवुाको लाइन घटेन । िरु लाइन िढेको 
िढै भयो । यसतफय  कुनै सरकारको ध्यान गएन । अष्ट्रहलेको सरकारले यसतफय  गम्भीर भएर 
लाग्न ु जरुरी छ । म सरकारसँग स्वदेशमै रोजगार धसजयना गनय िन्द भएका उद्योग, 
कलकारखाना, उद्योग स्थापना गनय देशमै स्वरोजगारको धसजयना गनय अनरुोि गदयछु ।  

अध्यक्ष महोदय, यस्तै अको संवेदनशील ष्ट्रवर्य भनेको मष्ट्रहला ष्ट्रहंसा हो । देशभरिाटै 
मष्ट्रहला यौन ष्ट्रहंसा, .....िोक्सी, छुवाछुत, छाउपडी आदद प्रताधडत छन ्। राज्यले मष्ट्रहला ष्ट्रहंसा 
रोक्न ठोस कदम उठाएको देल्खँदैन । मष्ट्रहला ष्ट्रहंसा रोक्न यस सम्माधनत सदनमा हामीले थपु्र ै
आवाज उठायौँ । हामीले कञ्चनपरुकी निाधलक धनमयला पन्तको िारेमा अरू थपु्रै िलात्कार, 
हत्या ष्ट्रवर्यमा न्यायको लाधग आवाज उठायौँ । अधगको सरकारले कानमा तेल हालेर िस्यो । 
ती पीधडत चेलीलाई न्याय ददन सकेन या ददन चाहेन । म फेरर अष्ट्रहलेको सरकारसँग धनमयला 
पन्तका, धनमयला पन्त पीधडतलगायत न्याय ददलाउन ुर अरू पीधडत िालिाधलकाहरू जो ष्ट्रहंसामा 
माररएका छन,् मष्ट्रहला अपरािीमाधथ प्रहार गनय माग गदयछु । र ती अपरािीलाई तरुुन्तै 
कारिाहीको दायरमा सयाउनपुने अनरुोि गदयछु । अष्ट्रहले सरकारको यसतफय  गम्भीर सोच्ने छ 
भने्न आशा पधन धलएकी छु ।  

अध्यक्ष महोदय, यस्तै देशको संयकु्त सेवाको अवस्था पधन दयनीय छ । ष्ट्रवशेर् गरेर 
ग्रामीर् क्षेरको । जहाँ अस्पतालको सषु्ट्रविा छैन । अस्पताल छ भने डाक्टर छैन । जसोतसो 
डाक्टर छ भने उपकरर् छैन, और्धि छैन । समस्या यधतसम्म िल्सझएको छ ष्ट्रक खानलाई 
धसटामोल छैन । सहरमा सषु्ट्रविा सम्पन्न अस्पताल जान जनतासँग पैसा छैन । यस्तायस्तै 
समयमा समस्यामा अल्सझदैँ जनता मतृ्य ुवरर् गनय िाध्य छन ्। यी सिै हेने स्वास्थ्य मन्रालय 
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जनु आफै धिमारी छ । आशा छ अष्ट्रहलेको सरकारले यसतफय  ध्यान ददने छ । जनताको 
स्वास्थ्यलाई उच्च प्राथधमकतामा राख्न ेछ ।  

अध्यक्ष महोदय, सरकारले २१ िुदेँ नीधतगत प्राथधमकता न्यूनतम काययक्रम तय गरेको 
छ । जसमा जनतासँग सरोकार भएको थपु्रै ष्ट्रवर्य समेष्ट्रटएका छन ्। तर स्वागतयोग्य छ । 
यसमा समेष्ट्रटएको ष्ट्रवर्यमा सरकारले पूरा गनय सके जनताले िेरै राहत महससु गने छन ् भने्न 
आशा गदयछु । यस काययक्रममा थपु्रै समेष्ट्रटएका ष्ट्रवशेर् गरेर जसमा स्वदेशी उत्पादन, प्रोत्साहन 
गने राष्ट्रिय पुजँीको (सम्माननीय अध्यक्ष:- समय सष्ट्रकयो माननीयज्यू ।) ष्ट्रवकास गने मलुकुलाई 
(एक धमनेट ।) आत्मधनभयर िनाउने यसको लाधग मेड इन नेपाल अधभयान सञ्चालन गने उसलेख 
गरेको छ । यो एकदमै स्वागयोग्य छ । यसले देश र जनताको भष्ट्रवष्य पररवतयन, सनुौलो 
अवसर ददनमेा कुनै शङ्का छैन । सरकारले तय गरेका न्यूनतम काययक्रमप्रधत सरकार गम्भीर 
भएर कायय गने छ भन्ने ष्ट्रवश्वास छायो । सरकार जनताको ष्ट्रवश्वासमा खरो उरोस ्। जनताको 
आवाजलाई सनुोस ्। साँच्चै यो सरकार हाम्रो हो भने्न अनभुधूत जनतालाई ददन सकोस ्। मैले 
यी शभुकामना ददन चाहन्छु । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय नारायर् दत य धमश्र । समय ७ धमनेट । यसपछाधड 
माननीय गोपी िहादरु साकी आछामी ।  

 

(१४:१८ िजे) माननीय श्री नारायर् दत य धमश्र (नपेाली कागँ्रसे):- सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदय, ििाई ददनपुनेलाई ििाई छ । त्यै पधन दइुटा, दईुजना माननीयज्यूहरूलाई मन्री र 
उपप्रिानमन्री हनुभुा' छ उहाँलाई ष्ट्रवशेर् ििाई छ । ििाई ष्ट्रकन पधन छ भने हामी प्रिानमन्री 
प्रधतधनधि सभािाट नै चधुनन्छ । मन्रीहरूको िइँुचो पधन प्रधतधनधि सभाधतर नै िढायौँ भन े
मन्रीहरूले देशको लाधग काम गछयन ् ष्ट्रक गदैनन?् मन्रीहरूले आफ्नै पाटीको लाधग पधन काम 
गछयन ्ष्ट्रक गदैनन?् कहीीँ आफूले चनुाव ल्जतेको क्षरेमखुी मार हनु्छन ्ष्ट्रक? तसथय, अष्ट्रहले जसरी 
दइुटा महत्त्वपूर्य मन्रालयमा राष्ट्रिय सभािाट मन्रीज्यूहरू हनुहुनु्छ त्यसै गरी राष्ट्रिय सभािाट 
मन्रीहरू िढाउँदै जाने, िढाउँदै जाने मार होइन राष्ट्रिय सभािाट मन्री भएका मन्रीहरूले 
धनष्पक्षता कायम गनुयका साथसाथै देशभरर अि यहाँ त कस्तो छ भने तपाईले त्यो रातो ष्ट्रकताि 
हेनुयभो' भने जहाँ जहाँ शल्क्तशाली टाइपका ..... नेताहरू छैनन?् त्यो ल्जसलामा, त्यो क्षेरमा त 
िजेटै िजेट । यता िजेट छ, उता िजेट छ, उता िजेट छ । सािारर् अरू कुनै ल्जसलािाट 
त्यस्तो ठुलो नेता चधुनएको छैन भने त्यो ल्जसलै पधछ पने । तसथय, अिका ददनमा हाम्रा राष्ट्रिय 
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सभािाट जाने मन्रीहरूले यसलाई कसरी सच्याउन ेहो? यो सच्याउन ेल्जम्मेदारी पधन उहाँहरूको 
कानमा छ र यसलाई सच्याउन पछय भने्न मेरो अनरुोि पधन छ ।  

 

(१४:२० िजे) पनु: पीठासीन:- सम्माननीय अध्यक्ष श्री गरे्शप्रसाद धतधमल्ससना ।  

 

माननीय श्री नारायर् दत य धमश्र (नपेाली कागँ्रसे):- अि म ििाई ददन चाहन्छु माननीय 
परराि मन्रीज्यूलाई । उहाँलाई ििाई छ । उहाँलाई ििाई सतयमा होइन ससलाहमा छ । 
ससलाह के छ भन े एकचोष्ट्रट पञ्चायत कालमा भारतलाई गाली गनुय नै राष्ट्रियता ठाधनन्थ्यो । 
अल्स्त एमसीसी नेपालमा आएपधछ अमेररकालाई गाली गनुय नै लोकष्ट्रप्रयता ठाधनन्थ्यो । त्यो 
पोखरामा ष्ट्रवमानस्थलको उद्घाटनको िेलामा चाइनाका कूटनीधतज्ञले यो वीआरआईधभरको नै हो 
भनीकन छ्वास्स भन्दाखेरर धभरधभरै िेरै गाइँगइँु कुराहरू आयो । तसथय, मेरो ससलाह छ 
मन्रीज्यूलाई मन्रीज्यू, नेपाल यस्तो देश हनुपुछय भारतले पधन सोचोस ्होइन नेपाल हामीसँगै िढी 
धमरता भएको देश छ । चीनले पधन सोचोस ्होइन नेपालको कारर्ले हामी कधतपय कुराहरूिाट 
नेपाल हाम्रो लाधग ढाल भएको छ । त्यसै गरी अमेररकाले पधन सोचोस ् ए हाम्रा कारर्ले 
नेपालको धसमाना उत यर दल्क्षर्धतर कहीीँ पधन धमल्चएको छैन ष्ट्रक, हामीलाई नेपालले ष्ट्रवश्वास गरेको 
छ ष्ट्रक भनीकन उनीहरूले सोचोस ्। त्यसकारर्ले यी सिैलाई के पल्श्चमाहरूलाई, के भारतका 
नेताहरूलाई, के चीनका नेताहरूलाई सिैलाई ष्ट्रवश्वासमा राखेर तपाईंले यो परराि नीधत 
चलाउनहुोला भने्न हामीलाई ष्ट्रवश्वास छ । अि िेरै त्यसको व्या्या गयो भने यहाँ अरू कुराहरू 
पगु्दैन ।  

अि पररािमा हाम्रो यो हाम्रो यातायात मन्री (कस्तो पूरै नाम धिसयन्छु । ज होस ्त्यधत 
भने पधन पगु्छ ।) हाम्रो नारायर्काजी शे्रष्ठ माननीयज्यू तपाईंले एउटा कुराको थालनी भन े
गररहासनसु ्। यो देशको सभ्यताको लाधग खास गरी काठमाडौँ सहरमा सभ्यताको ष्ट्रवकास गनयको 
लाधग यो िस सावयजधनक सवारीका कन्डक्टर र यो ड्राइभरहरूलाई उनीहरूलाई एउटा रेधनङ 
ददनहुोस ्। रेधनङ के ददनपुने छ तपाईं आफै िझु्नहुोस ्। मैले यहाँ भनेँ भने फेरर भोधल उनीहरू 
..... हामीले त्यस्तो व्यवहार गयाय छौँ र भनेर भल्न्दयो भने मलाई गाह्रो होला । त्यसकारर्ले 
त्यो रेधनङले के हनुे छ भने घर घरमा सभ्यता पगु्ने छ । घर घरमा कसरी िोसनपुछय, कसरी 
नमस्कार गनुयपछय, कसरी ल्शष्टता पेस गनुयपछय भने्न कुरा हाम्रो त अि सावयजधनक कुराहरू त कहीीँ 
छैन । िेरै सावयजधनक अि एउटा टुधडखेल ठुलो छ भनेर भन्या धथयौँ । रानी पोखरीदेल्ख धलएर 
धरपरेुश्वरसम्म । त्यो टुधडखेल पधन धमल्चएको धमल्चयै छ । फेरर मैले कसले धमच्यो भनीकन 
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भन्न मलाई डर पधन लाग्छ । तपाईंहरू सिै िझु्नहुोस ् । कम से कम अष्ट्रहले टुधडखेल 
धमल्चएको छ । तर ष्ट्रवदेशीहरूको गधतष्ट्रवधिका टुधडखेलहरू ठुलठुला टुधडखेलहरू ठाउँ ठाउँ 
धनमायर् भएका छन ् । यसलाई पधन नपेालीहरूले आफ्नो राष्ट्रियता िचाउन, राष्ट्रियताको 
संरक्षर्को लाधग ती टुधडखेलहरूलाई पधन अधल अधल साँगरुो पादै जानपुछय भने्न मेरो अनरुोि  
छ । मैले दवैुलाई भधनसकेँ  ।  

अि एउटा कुरा छ  । एउटा कुरा यहाँ अधलकधत लेखेको छु मैले । (संस्कृत भार्ामा 
िोसनभुएको ।) म काँग्रसे पाटीसँग सम्िल्न्ित छु । काँग्रसे पाटीलाई यो स्लोकले अष्ट्रहले 
एकाधतर प्रतपक्षको भधूमका पधन धनवायह गनुयपरेको छ । (म सक्नै आटेँ हजरु । सक्नै आटेँ  
म । एकाि धमनेट चाष्ट्रहयो भने ..... । ) (सम्माननीय अध्यक्ष:- एक धमनेट छ समय छ । 
िोसनसु ् माननीयज्यू ।) हजरुले त पाँचै धमनेट पधन ददन सक्नहुनु्छ । अरूले एक धमनेट त 
अरूहरू िस्या िेला पधन ददन्छन ्। ल म होइन यो मैले यहाँ के छ भने (सम्माननीय अध्यक्ष:- 
पक्षपात हनु्छ माननीज्यू त्यसो गदाय) । 

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, जनताको पक्षमा िोसयो भने राजा ररसाउँछ । मेरो यो 
स्लोकको अथय । राजाको पक्षमा ज्यादा कुरा गयो भने जनताले पत्याउँदै पत्याउँदैन । 
त्यसकारर्ले राजा र जनताको पक्षमा मेलधमलाप गराएर अगाधड, राजा र जनतालाई दइुटैलाई 
नपयुायउने ष्ट्रकधसमले (संस्कृत भार्ामा िोसनभुएको ।) त्यसकारर्ले राजा र जनतालाई धमलाएर 
लैजान सक्ने काययकताय दलुभय हनु्छ । अष्ट्रहले काँग्रसेको काँिमा यो एउटा दलुभय कायय पधन हाम्रो 
काँिमा आएको हनुाले त्यसलाई पधन लगनपुछय । िाँकी कुरा अि पधछसलो ददनमै भनमु ् ष्ट्रक 
क्या हो । हवस,् िन्यवाद । जय नेपाल ।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय गोपी िहादरु साकी आछामी । समय १० धमनेट ।  

 

(१४:२६ िजे) माननीय श्री गोपी िहादरु साकी आछामी (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, 
माओवादी केन्र):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, सवयप्रथम त म माघ १ गते पोखरा ष्ट्रवमान 
दघुयटनामा धित्नहुनुे सम्पूर्य नेपाली र ष्ट्रवदेशी दाजभुाइ दददीिष्ट्रहनीहरू र ष्ट्रवशेर् गरेर मोरङ ल्जसला 
को-पाइलट अन्ज ु खधतवडालगायत सिैमा हाददयक श्रदाञ्जली व्यक्त गनय चाहन्छु । र मतृक 
सिैका पररवारप्रधत हाददयक संवेदना पधन व्यक्त गनय चाहन्छु । त्यसै गरी म यो तेह्रौँ अधिवेशनको 
सफलताको शभुकामना पधन व्यक्त गनय चाहन्छु । साथै यो छोटो समयमा दईुवटा तहको 
धनवायचन सम्पन्न भइसकेको छ । प्रदेश, सङ्घ, मु् यमन्री, माननीयजीहरू, मन्रीज्यूहरू, 
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प्रिानमन्रीलगायत सिैमा हाददयक शभुकामना । र ष्ट्रवशेर् गरेर अधग माननीयज्यूले भन्याजस्तै 
राष्ट्रिय सभाको तफय िाट दईु जना उपप्रिानमन्रीसष्ट्रहत माननीय परराि मन्रीज्यू र भौधतक योजना 
मन्रीज्यू हनुभु'को छ । उहाँहरूलाई पधन म ष्ट्रवशेर् हाददयक ििाई तथा काययकाल सफलताको 
धनल्म्त शभुकामना व्यक्त गनय चाहन्छु ।  

यो छोटो समयमा केही द:ुखद घटनाहरू जस्तै: ष्ट्रवमान दघुयटना । यो एउटा द:ुखद 
घटना । रािको जीवनमा सखुद घटना फेरर राजनीधत ष्ट्रहसािले हेने हो भने हामीले राष्ट्रिय 
सहमधतको जस्तै एउटा सरकार िनेको छ । नेपाली काँग्रसेको तफय िाट सिै राजनीधतक दलहरू, 
नेकपा एमालेलगायतका पाटीहरूको समथयनमा सरकार िनेको छ । र यो एउटा राष्ट्रिय अधभभारा 
पूरा गने ष्ट्रहसािले हामीले १० वर्यको सशस्त्र क्राल्न्त, १९ ददनको जनआन्दोलन, मिेश 
आन्दोलन र सिै पररवतयनकारी आन्दोलन एउटै मूल लक्ष्य धथयो राज्यको मूल पररवतयन । यो 
ष्ट्रवभेदकारी राज्यको पररवतयन र एउटा समतामूलक राज्य । सिै चाहे त्यो सडकमा हनु े
श्रमजीवी वगय होस ् या महलमा हनुे सम्म्रान्तहरू सिैले राज्यको अनभुधूत हनुपुछय, राज्यको 
अनभुधूत गनय पाउनपुछय र ष्ट्रवशेर् गरेर जातीय, वगीय, क्षेरीय र धलङ्गीय उत्पीडनमा पाररएका 
आिारभतू तहका जनताहरू अधिकार सम्पन्न हनुपुछय र त्यस्तो राज्य चाष्ट्रहन्छ भनेर हामीले 
सशस्त्र क्राल्न्तको दौरानमा ती आवाजहरूलाई िलुन्द गरेका धथयौँ । त्यसपधछ १२ िुदेँ 
सम्झदारी हुँदै १९ ददनको जनआन्दोलन र सिै पररवतयनकारी आन्दोलन संष्ट्रविान सभा हुँदै 
यहाँसम्म आउँदाखेरर एउटा १२ िुदेँ सम्झदारीको धनरन्तताजस्तो । आज एउटा राष्ट्रिय 
सहमधतको धिचिाट, राष्ट्रिय एकताको धिचिाट हामी अगाधड िढ्नपुने जनु एउटा चनुौती यो 
नेपाली समाजमा र राजनीधतक पाटीहरूप्रधत जनु खालको एउटा ष्ट्रवतषृ्र्ाजस्तो देल्खएको धथयो, 
जनतामा आक्रोसजस्तो । यी पाटीहरू सिै उस्तै उस्तै हनु ्। खान जन्मेका हनु ्। ष्ट्रयनले केही 
पधन गदैनन ्। जनताको ष्ट्रहतमा काम गररराखेका छैनन,् गरेनन ्भने्न खालको एउटा आक्रोस 
धथयो । यो चनुावपधछ ष्ट्रवशेर् गरेर यो सरकार िधनसकेपधछ ।  

यो सरकारमा फेरर सिै यवुा नयाँ साथीहरू मन्रीमण्डलमा जानभु'को छ र एउटा उजाय 
िोकेर गइराख्नभु'को छ । एउटा ष्ट्रवश्वास पधन, जनतामा पधन एउटा आिँीहरुी आइराखेको पधछ 
आिँीहरुीपधछको एउटा सन्नाटाजस्तो एउटा शान्त ताउमा भेल आइरा्या, िाढी आइरा्या 
तलाउको चैँ जनु ल्स्थधत धथयो त्यो ल्स्थधतको धिचिाट चैँ अष्ट्रहले शान्त तलाउजस्तो अनभुधूत 
हामीले गररराखेका छौँ । जनतामा एउटा ठुलो आशा जागतृ भइराखेको छ । राजनीधतक 
पाटीहरूप्रधत एउटा ष्ट्रवश्वास पधन धिस्तारै अङ्कुररत हुँदै गइराखेको छ । अि यो ल्स्थधतमा हामीले 
देशमा सशुासन कायम गनयको धनल्म्त, शाल्न्त कायम गनयको धनल्म्त शाल्न्त प्रष्ट्रक्रयाका आिारभतू 



29 

कामहरू चैँ टुष्ट्रङ्गसकेका छैनन ् । त्यसलाई टुङ्खग्याउनको धनल्म्त दईु देशको धिचको सीमा 
ष्ट्रववादलगायतका ष्ट्रवर्यहरू पधन छन ् । त्यसलाई पधन हामीले हल गनयको धनल्म्त, सशुासन 
कायम गनयको धनल्म्त र आधथयक समषृ्ट्रद्ध हुँदै यो देशलाई ष्ट्रवकासको िाटोतफय  अगाधड िढाउनको 
धनल्म्त हामीलाई अष्ट्रहले राष्ट्रिय एकताको आवश्यकता छ । सिै धमलेर जानपुने आवश्यकता  
छ । यो मत पररर्ामले पधन त्यै भधनराखेको छ । र हामी सरकार जस्तो भनाइराखेका छौँ त्यो 
सरकारको स्रक्चर हेदायखेरर पधन त्यहाँ सहभागी राजनीधतक पाटीहरूको प्रधतधनधित्वको ल्स्थधत 
हेदायखेरर पधन र त्यहाँ भौगोधलक ष्ट्रहसािले, जातीय ष्ट्रहसािले, क्षेरीय ष्ट्रहसािले, धलङ्गीय ष्ट्रहसािले 
सिै समावेल्शताको ल्स्थधतलाई हेदायखेरर पधन एउटा सनु्दरजस्तो हामीले जे अनभुधूत गररराखेको छौँ 
त्यसले एकता, सहकायय र सहमधतिाट नै अगाधड िढ्ने र यो देशलाई अि आधथयक ष्ट्रवकासको 
ददशातफय  राजनीधतक झगडा होइन । राजनीधतक क्राल्न्त होइन अि हामीले आधथयक क्राल्न्तको 
ददशातफय  यो देशलाई अगाधड िढाउनपुछय भने्न जे अपेक्षा जनताको पधन छ र पररल्स्थधतले पधन र 
हामी सिै राजनीधतक पाटी जसरी एक ठाउँ उधभएर अगाधड िढ्न कोधसस गररराखेका छौँ यो 
असाध्यै सनु्दर पक्ष हो । र यसका लाधग म सिै राजनीधतक पाटीका आदरर्ीय धमरजनहरू र 
सिैमा मेरो आफ्नो तफय िाट हाददयक िन्यवाद पधन म ज्ञापन गनय चाहन्छु । यो एउटा सखुद 
कुरा हो । यद्यष्ट्रप चनुौती छैनन ्भने्न करा होइन । अथयतन्र असाध्यै कमजोर छ । हामी सिै 
ष्ट्रवधभन्न ष्ट्रवचार राख्नहेरू चैँ एउटा मूल िार जान खोल्जराखेका छौँ । अगाधड िष्ट्रढराखेका छौँ । 
त्यो एकता कधत ष्ट्रटक्छ, कधत अगाधड िढ्छ भने्न एउटा आशङ्का नेपाली समाजमा नेपाली 
जनताहरूले गररराखेका पधन ल्स्थधत छ । तर पधन हामी धमलेर जानकुो ष्ट्रवकसप छैन र हामी 
धमलेर जानपुछय भने्न ष्ट्रवर्य म यहाँ राख्न चाहन्छु ।     

अको हाम्रो नेपाल प्राकृधतक ष्ट्रहसािले पधन सौन्दयय छ । र हामीसँग प्रधतभाहरू पधन िेरै 
छन ्। ती प्रधतभाहरू राष्ट्रिय, अन्तरायष्ट्रिय रूपमा चैँ कुनै न कुनै रूपमा स्थाष्ट्रपत छन ्। चाहे त्यो 
सीताको िेलाको होस ्चाहे त्यो िदु्धको िेलाको होस,् चाहे जनकको िेलाको होस ्र अरू हाम्रा 
राष्ट्रिय ष्ट्रवभधूतहरूले जसरी सन्देश अन्तरायष्ट्रिय जगतमा ददइराखेका छन ् नेपालको एउटा 
पष्ट्रहचानलाई चैँ स्थाष्ट्रपत गररराखेका छन ्।  

त्यसै गरी अष्ट्रहले तापलेजङुको ओलाङ्खचङु गोला एउटा ष्ट्रवकट ठाउँमा जल्न्मनभुएका 
डाक्टर, आखँाका ष्ट्रवशेर्ज्ञ डाक्टर सन्दकु रुइत जसले अष्ट्रहले इशा अवाडय पाउनभु'को छ र यो 
ल्चष्ट्रकत्सा ष्ट्रवज्ञानमा ष्ट्रवशेर् गरेर चैँ आखँाको उपचारको क्षेरमा मोतीष्ट्रवन्द ुउपचारको नयाँ प्रष्ट्रवधि, 
नयाँ तररका एउटा संसारमा त्यसलाई स्थाष्ट्रपत गने, त्यसलाई ल्चनाउने भधूमकामा आएर िहराइन 
सरकारले उहाँलाई सम्मान स्वरूप परुस्कृत गरेको छ, अवाडय ददएको छ । यधतप्रधत म िहराइन 
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सरकारलाई पधन आफ्नो तफय िाट िन्यवाद ज्ञापन गनय चाहन्छु र डाक्टरलाई पधन हाददयक आभार 
व्यक्त गनय चाहन्छु । यो रािको पष्ट्रहचानलाई उहाँले ष्ट्रवश्वमै स्थाष्ट्रपत गनुयभ'को  
छ । यो असाध्यै महत्त्वपूर्य कुरा हो । प्रधतभाहरू जल्न्मने रहेछन ्। देश सानो ठुलोको कुरा 
होइन । प्रधतभाहरू जहाँ पधन जल्न्मनछन ्। जनु वगयमा पधन जल्न्मनछन ्। चाहे त्यो गररि होस ्
चाहे िनी । जहाँ पधन जल्न्मने रहेछन ्भने्न एउटा म्यासेज गएको छ र यसले रािको गौरवलाई 
स्थाष्ट्रपत गरेको छ । र ल्चष्ट्रकत्सा क्षेरिाट पधन रािलाई अगाधड िढाउन सष्ट्रकन्छ, नागररकलाई 
अगाधड िढाउन सष्ट्रकन्छ, एउटा सन्देश ददन सष्ट्रकन्छ भने्न जनु अष्ट्रहले एउटा सन्देश गएको छ 
यसको लाधग म डाक्टर सािलाई पधन हाददयक आभार व्यक्त गनय चाहन्छु ।  

र अष्ट्रहले समाज केही खालका घटनाहरू घष्ट्रटराखेका छन ् । न्यजुहरूमा आइराखेको  
छ । क्रसर व्यवसायीहरूले अष्ट्रहले वैि र अवैि रूपमा चलेका दइुटै क्रसर चैँ अष्ट्रहले िन्द गरेर 
धनमायर् क्षेरमा चैँ त्यसको असर गररराखेको भने्न न्यजुहरू आइराखेको छ । नेपाल सरकारले 
त्यसलाई जसरी गहृ मन्रालयले इधनधसएसन धलन खोजेको छ म के धनवेदन गनय चाहन्छु भने 
गैरकाननुी ष्ट्रहसािले चलेका ती क्रसरहरू चैँ िन्द गररनपुछय । या त्यसलाई धनयमन गररनपुछय र 
काननुी दायरमा सयाइनपुछय । र काननुी रूपमा त्यसलाई चलाउनपुछय भने्न ष्ट्रवर्य राख्न  
चाहन्छु ।  

त्यस्तै गरी अष्ट्रहले कोशी अञ्चल हल्स्पटलमा एउटा सानो िच्चाको उपचारको क्रममा मतृ 
घोर्र्ा गरेको तर चैँ उनी नमरेको भने्न छ । त्यहाँ डाक्टरको लापरिाहीको कारर्ले त्यसो 
भएको हनुाले त्यसलाई छानधिन गररयोस ् । छानधिनको दायरामा सयाउनपुछय । दोर्ीलाई 
कारिाही गररनपुछय भने्न म चाहन्छु ।  

र त्यसै गरी अि नेपाल सरकारले ष्ट्रवधभन्न ष्ट्रविेयकहरू धनजामती कमयचारीका ष्ट्रविेयकहरू, 
शाल्न्त प्रष्ट्रक्रयासँग जोधडएका ष्ट्रविेयकहरू, नागररकतासँग जोधडएका ष्ट्रविेयकहरूलगायतका थपु्र ै
ष्ट्रविेयकहरू चैँ अड् ष्ट्रकएर िधसराखेका छन ्। त्यसले सशुासन र समषृ्ट्रद्धलाई अगाधड िढाउनकुो 
धनल्म्त, सरकारी कामकाज र जनसेवालाई अगाधड िढाउनकुो धनल्म्त असर गररराखेको छ । त्यो 
धछटै्ट सयाओस ्भने्न आह्वान र आग्रहसष्ट्रहत मेरो आफ्नो भनाइ अन्त्य गनय चाहन्छु । हवस ्त, 
अधभवादन । नमस्ते ।    

 

(१४:३६ िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, ष्ट्रवशेर् समयमा माननीय 
सदस्यहरूले िोसने क्रम यहीीँ समाप्त हनु्छ । माननीय सदस्यहरू, रािपधतको कायायलयिाट 
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मल्न्रपररर्द्को गठनसम्िन्िी पर प्राप्त हनु आएको छ, अि म उक्त परको िेहोरा जानकारी 
गराउँदछु । 

 

ष्ट्रवर्यः मल्न्रपररर्द्को गठन सम्िन्िमा । 

 

सम्माननीय रािपधत श्रीमती ष्ट्रवद्यादेवी भण्डारीज्यूले नेपालको संष्ट्रविानको िारा 76 को 
उपिारा (९) िमोल्जम सम्माननीय प्रिानमन्री श्री पषु्पकमल दाहालज्यूको धसफाररसमा धमधत 
2079/10/०3 गते देहायिमोल्जमको मल्न्रपररर्द् गठन गरी धनयलु्क्त र काययष्ट्रवभाजनसमेत 
गनुयभएको िेहोरा सादर अनरुोि गदयछु । 

क्र.सं. नाम, थर पद काययष्ट्रवभाजन 

1.  श्री पषु्पकमल दाहाल "प्रचण्ड" प्रिानमन्री यवुा तथा खेलकुद, वन तथा 
वातावरर् 

2.  श्री ष्ट्रवष्र्पु्रसाद पौडेल उपप्रिानमन्री अथय  

3.  श्री नारायर्काजी शे्रष्ठ उपप्रिानमन्री भौधतक पूवायिार तथा यातायात  

4.  श्री रधि लाधमछाने उपप्रिानमन्री गहृ  

5.  श्री राजेन्रप्रसाद धलङ्ख देल उपप्रिानमन्री ऊजाय, जलस्रोत तथा धसँचाइ 

6.  श्री रेखा शमाय मन्री सञ् चार तथा सूचना प्रष्ट्रवधि 

7.  श्री ष्ट्रवक्रम पाण्डे मन्री शहरी ष्ट्रवकास 

8.  श्री ज्वाला कुमारी साह मन्री कृष्ट्रर् तथा पशपुन्छी ष्ट्रवकास  

9.  श्री दामोदर भण्डारी मन्री उद्योग, वाल्र्ज्य तथा आपूधतय 

10.  श्री राजेन्र कुमार राई  मन्री भधूम व्यवस्था, सहकारी तथा 
गररिी धनवारर्  

11.  श्री अब्दलु खान  मन्री खानेपानी  
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12.  डा. ष्ट्रवमला राई पौड्याल मन्री परराि 

13.  श्री पदम धगरी मन्री स्वास्थ्य तथा जनसङ्ख ्या 

14.  श्री भगवती चौिरी मन्री मष्ट्रहला, िालिाधलका तथा ज्येष्ठ 
नागररक 

15.  श्री हररप्रसाद उप्रतेी मन्री रक्षा 

16.  श्री सदुन ष्ट्रकराती मन्री संस्कृधत, पययटन तथा नागररक 
उड्डयन 

17.  श्री अमनलाल मोदी मन्री सङ्घीय माधमला तथा सामान्य 
प्रशासन 

18.  श्री ल्शल्शर खनाल मन्री ल्शक्षा, ष्ट्रवज्ञान तथा प्रष्ट्रवधि 

19.  श्री डोलप्रसाद अयायल मन्री श्रम, रोजगार तथा सामाल्जक 
सरुक्षा 

20.  श्री ध्रवुिहादरु प्रिान मन्री काननु, न्याय तथा संसदीय 
माधमला 

21.  श्री सलु्शला धसपायली ठकुरी राज्यमन्री संस्कृधत, पययटन तथा नागररक 
उड्डयन 

22.  डा. तोधसमा काकी  राज्यमन्री स्वास्थ्य तथा जनसङ्ख ्या 

23.  श्री ददपक िहादरु धसंह राज्यमन्री ऊजाय, जलस्रोत तथा धसँचाइ 

 

 (यादवप्रसाद कोइराला) 
सल्चव  

२०७९/१०/०३ गते 
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माननीय सदस्यहरू, माननीय मगेृन्र कुमार धसंह यादवलाई राष्ट्रिय सभाको ददगो ष्ट्रवकास 
तथा सशुासन सधमधतमा मनोनयन गरेको छु । माननीय सदस्यहरू, प्रस्ताष्ट्रवत नामलाई सभाको 
सहमधत जनाइददनहुनु अनरुोि गदयछु । 

(माननीय सदस्यहरूले टेिल ठोकेर सहमती जनाउनभुएको) 
 

माननीय सदस्यहरू, ददगो ष्ट्रवकास तथा सशुासन सधमधतका लाधग प्रस्ताष्ट्रवत नामलाई 
सभाको सहमधत भएको िेहोरा जानकारी गराउँदछु । 

(माननीय सदस्यहरूले टेिल ठोकेर सहमती जनाउनभुएको) 
 

माननीय सदस्यहरू, आजको काययसूचीको क्रम सङ्या ३ को ष्ट्रवर्यलाई काययसूचीिाट 
हटाइएको िेहोरा जानकारी गराउँदछु ।  

माननीय सदस्यहरू, "नेपाल ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय ष्ट्रविेयक, २०७९" माधथ राष्ट्रिय सभा 
धनयमावली, 2075 को धनयम 99 िमोल्जम कुनै पधन माननीय सदस्यिाट ष्ट्रवरोिको सूचना 
प्राप्छ् त नभएको जानकारी गराउँदछु । माननीय सदस्यहरू, अि म, माननीय ल्शक्षा, ष्ट्रवज्ञान तथा 
प्रष्ट्रवधि मन्री ल्शल्शर खनालको तफय िाट माननीय परराि मन्री ष्ट्रवमला राई पौडयाललाई "नपेाल 
ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय ष्ट्रविेयक, २०७९" सभासमक्ष पेस गनय अनमुधत ददन्छु । 

 

(१४:४० िजे) माननीय परराि मन्री डा. ष्ट्रवमला राई पौडयाल:- सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदय, नेपालको संष्ट्रविानको िारा ५१ मा राज्यका नीधतहरूसम्िन्िी व्यवस्थाअन्तगयत खण्ड 
(ज) मा ल्शक्षालाई वैज्ञाधनक प्राष्ट्रवधिक व्यावसाष्ट्रयक सीपमूलक, रोजगारमूलक र जनमखुी िनाउँदै 
सक्षम, प्रधतस्पिी, नैधतक एवम ्राष्ट्रिय ष्ट्रहतप्रधत समष्ट्रपयत जनशल्क्त तयार गने भने्न रहेको छ । 
सोहीिमोल्जम नेपालका ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयहरू स्थापना भई सञ्चालन हुँदै आइरहेका छन ् । अष्ट्रहले 
सूचना र प्रष्ट्रवधिको ष्ट्रवस्तार भई ष्ट्रवधभन्न नवीनतम ष्ट्रवर्यहरू आइरहनकुा अधतररक्त मौधलक 
ष्ट्रवर्यहरूको पधन संरक्षर् गनुयपरेको छ । त्यस्ता ष्ट्रवद्यातफय  गरु्स्तरीय उच्च ल्शक्षा हाधसल गनुयपने 
भएको र सोको लाधग काठमाडौँ उपत्यकािाष्ट्रहर ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय र यसको केन्रीय कायायलय रहन े
गरी ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयको स्थापना सञ्चालन तथा सञ्चालन गदाय उच्च ल्शक्षाको अध्ययन, अध्यापन तथा 
अनसुन्िान गरु्स्तरीय, जीवन उपयोगी, नवप्रवतयनकारी र समयसापेक्ष भई मलुकुको सवायङ्गीर् 
ष्ट्रवकासका लाधग योगदान पगु्न जाने हनु्छ । दक्ष, सजृनशील, उद्यमशील तथा प्रधतस्पिीसम्िन्िी 
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मानव स्रोत उत्पादन गनय उत्कृष्ट प्राल्ज्ञक केन्रको आवश्यकता भएको कारर् यो कायय पूरा गनय 
प्रस्ततु ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय स्थापना गनय आवश्यक रहेको छ ।  

अध्यक्ष महोदयको अनमुधतले अन्तरष्ट्रविात्मक अविारर् धलिरल आटयसँग सम्िल्न्ित 
ष्ट्रविामा गैरसरकारी क्षेरको सावयजधनक ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयिाट अध्ययन, अध्यापन तथा अनसुन्िान हुँदा 
मलुकुको समषृ्ट्रद्धको लाधग आवश्यक पने नैधतक मूसय र मान्यताप्रधत प्रधतिद्ध उच्चस्तरको 
जनशल्क्त उपलब्ि हनु जाने भएकोले प्रस्ततु नेपाल ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयका सम्िन्िमा व्यवस्था गनय 
िनेको ष्ट्रविेयक संघीय संसदमा पेस गदयछु । िन्यवाद ।         

   

(१४:४१ िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको अको िैठक 
२०७९ साल माघ १० गते मङ्गलवार अपराह्न १:०१ िजे िस्ने गरी यो िैठक स्थधगत हनु्छ । 

 

(तदनन्तर, यो िैठक २०७९ साल माघ १० गते मङ्गलवार अपराह्न १:०१ िजे िस्ने 
गरी यो िैठक स्थधगत भयो) 

स्थधगतः १४:४२ िजे। 

 

 


